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T isz tv ise lősors
Qu em dii oderunt, precepto- 

rem fecerunt — mondja a régi 
példaszó s ezt némi általánosítás­
sal úgy lehetne magyarra fordítani,
hogy akire az istenek haragusz- 
nak, tisztviselői pályára kénysze­
rítik. A tisztviselő sorsa mindig a 
tisztes szegénység volt, a háború 
óta azonban nyomorúság lett. 
Minthogy a nyomorúság szó nem 
tűri meg a tisztes jelzőt, érthető, 
ha a megbecsülés és a tisztelet 
sem kíséri a tisztviselőt s még 
érthetőbb, ha az, akinek hatalma 
van, de akit arra kényszerítenek, 
hogy ezerdináros havi fizetésből 
éljen meg családjával együtt — 
visszaél a hatalmával, vagy meg­
szédül s idegen pénzhez nyúl, 
esetleg megvesztegetést fogad el.

Az uj költségvetési törvény, a 
mely az állami kiadásokat majd­
nem tizenhárom miiliárdra irá­
nyozza elő, ismét aktuálissá teszi 
a tisztviselő-kérdést. A pénzügy­
miniszter az állami háztartás 
egyensúlyát úgy akarja biztosítani, 
hogy redukálni kívánja a tisztvi­
selő létszámot. Azok, akik a kicsi, 
de biztos kenyér megnyugtató ér­
zésével tengődtek a tisztviselő 
pályán, már megint nem érzik 
sorsukat biztosnak. Senki nem 
tudja közülük, hogy melyiküket 
fosztja meg ettől a kis darab ke­
nyértől a redukció.

Egy szóval sem mondjuk, hogy 
nem nagy a tisztviselő létszám. 
Látjuk, hogy olyan hivatalban, a 
hol békében két tisztviselő dolga- 
zott, most tizenöt hivatalnok van. 
A redukciók azonban megmutat­
ták, hogy nem azokat a tisztvise­
lőket bocsátják el, akik dologtala­
nul töltik a hivatalban a napot, 
nem azokat teszik az uccára, a 
kiket bizonyos szolgálatok hono- 
ráíásakép ü tettek az íróasztal 
mellé, hanem azokat, akik dől 
goznak, de akik nemzetiségük,

közoktatásügyi miniszter csü­
törtökön a pénzügyi bizottságban 
azzal adott kifejezést ennek a 
törekvésnek, hogy tűrhetetlen, 
hogy a tisztviselő azzal a számi 
fással lépjen állami szolgálatba, 
hogy minél előbb nyugdíjba 
m enjen .

Elméletileg ezt a felfogást sem 
lehet hibáztatni. Aki vállalta, hogy 
mint tisztviselő szolgá ja az álla­
mot, az adja egész munkaerejét, 
e g é s z  életét az államnak. Tiz- 
esztendei immel-ámmal ellátott 
szolgálat után ne mehessen nyug­
díjba. A gyakorlat azonban azt

mutatja, hogy sokkal kevesebb 
fiatal tisztviselő kéri a nyugdí­
jaztatását, mint amennyit me- 
nesztenak. Sajnos, az ipar és a 
kereskedelem egyik ágában sincs 
olyan kereslet lateinr?r munkás 
iránt, hogy a tisztviselők azért 
kérjék nyugdíjazásukat, mert más 
pályákon a boldogu ásnak na 
gyobb lehetősége nyílik számukra. 
Ellenben ahányszor kormány vál­
tozik, ahányszor egy hivatni 
élére uj vezető kerül, a tisztvise­
lők egész lég'óját küldik eb Ha 
a nyugdíjra jogosító szolgálati 
évek számát most felemelik, ez

annyit jelent, hogy ezeknek a 
tisztviselőknek még nagyobb szá­
zalékát lökik a nincsetlenségbe s 
a nyomorba.

Ha el lehetne érni azt az ideá­
lis állapotot, hogy sem a tiszt­
viselő alkalmazásánál, sem elbo­
csátásánál nem érvényesülne a 
politika és az intrika, akkor az 
ország minden adófizetője öröm­
mel üdvözölné a kormányt, amely 
annyira vigyáz az adózók pénzére, 
hogy elbocsátja a felesleges és 
hosszabb szolgálatra kényszeríti 
a kitünően használható tisztvise­
lőket.

P r ib ic s e v ic s  S z v e t o z á r  t á m a d á s a
a  s z k u p s t in á b a n

e l le n

Követelte, hogy a kormány kérjen elégtételt Olaszországié! a jugoszláv trikolór 
miatt — A kormány figyelm ébe ajánlotta a magyarországi puccs-készulődeseket
István első szereplése a parlamentbe

elégetése  
Radios

A ihndó közbessőiásokkal zavarta Pribicsevicset

Pribicsevics a vajdasági községi választások k iírásá t sürgeti
Beogradból jelentik : A parla­

ment hosszabb szünet után pén­
teken újból összeült és a pénteki 
ü ’ésne< legfőbb érdekessége az 
volt, hogy ezúttal vett részt először 
R <d cs István a parlament ülésén, 
ahol már ez első napon gyakori 
közbeszó'ásokkal szerepelt. Az 
ülésen dr. Sibenik másodelnök 
elnökölt.

A napirend előtt dr. Super ina 
ncstaügyi miniszter válaszolt dr. 
B Zala horvát föderalista hozzá­
intézett interpellációjára, amely 
szerint a levéltitkot a posta állan­
dóan megsérti. A miniszter kije- 
len tette, hogy rendeletet bocsá­
tott ki, amelyben 7Z meg­
hitt otia, hogy bármilyen levelet is 
kibontsanak. B zala dr. válaszá­
ban k ije len tette , bogy a m inisz-

nyelvük, vagy politikai pártállá-! válaszát nem veszi tudomásul s
suk miatt nem rendelkeznek a 
kellő összeköttetésekkel. Minthogy 
pedig valakinek mégis csak el 
kell végezni azt a munkát, amit 
az állami adminisztráció jelent, 
az elbocsátottak helyére rendsze­
rint uj tisztviselőket vesznek föl. 
Érdemes volna megállapítani, 
hogy a küiömböző redukciók al­
kalmával hány tisztviselőt bocsátot­
tak el s a redukció óta hány tiszt­
viselőt vettek föl. Azt hisszük, nem 
csalódunk, ha megállapítjuk, hogy 
ma több tisztviselője van az ál­
lamnak s n municipialis közigaz­
gatásnak, mint amennyi a reduk­
ciók előtt volt.

A dolgozó tisztviselőket az el­
bocsát son kívül még egy ve­
szedelem fenyegeti. Az a törek­
vés nyilatkozik meg, hogy minél 
jobbon megnehezítsék a tisztvi­
selő nyugdíjazását. Radius hívén

hivatkozott arra, hogy Ljubljanában 
még ma is fennáll a tele/öncenzúra, 
valamint felmutatott néhány le­
velet, amelyeket amerikai híveitől 
kapott és am e’yeket kibontva kéz­
besítettek neki. A parlament több­
sége a miniszter válaszát tudo­
másul vette.

Zsivojnovics Dusán radikális ez­
után felhívta a postaügyi minisz­
ter figyelmét a délszerbiai rossz 
postaviszonyokra. Superina mi 
niszter válaszában ígéretet telt, 
hogy sürgősen intézkedni fog a 
viszonyok megjavítása érdekében.

Áttértek ezután a napirendre, 
amelyen a költségvetési tizenkette- 
dek vitáji szerepelt. Az első fel­
szólaló Vilder f ggetlen demokrata 
volt, aki kifogásolta, hogy a tí- 
zenketted javaslat vitáját a par­
lament megkezdi anélkül, hogy a

den képviselő elolvashatta volna. 
Sibenik elnök válaszában hivatko­
zott arra, hogy a pénzügyi bi­
zottság csak későn éjszaka fejezte 
be vitáját és igy nem volt idő o 
jelentés kinyomatására.

Gavrilovics Oltó többségi előadó 
terjesztette be ezután a költség- 
vetési tizenketted-javaslatot, vala­
mint függelékül beterjesztette d:. 
Zsanics horvát föderalista, di. 
Setyerov demokrata, dr. Demetro- 
vics Juraj független demokrata 
módositó javaslatait.

Stojadinovics pénzügyminiszter 
adott ezután rövid pénzügyi ex­
pozét, amelyben ugyanazokat mon­
dotta, mint a pénzügyi bizottság­
ban és a radikális klubban tartott 
expozéjában.

/  fgatics Radics-párti disszidens 
tartotta meg ezután beszedőt, a 
melynek során szenvedélyes po­
lémiába bocsátkozott R 'd cs Ist­
vánnal. Jagatics élesen támadta 
n liorvut parasztpárt pénzügyi po- 
litíkáj t. K jelentette, bogy a pa- 
rasztp írt nem a/4 jelenti, bogy a 
képviselői is parasztok legyenek, 
hanem  a képviselőknek in te llig en s 
embereknek kell lenniök, bogy a 
parasztságot méltó módon kép­
viseljék,

Radics István : Ne kiabáljon any- 
nyit, hanem inkább mondjon le a 
mandátumáról!

fagatics: Az uj kormánykoalíció 
az országot és a népet katasz­
trófa fe 'é  viszi.

Radics István : Nem az országot 
és a népet, hanem magát fenyegeti 
katasztrófa f

fogata: : Menjen csak a mp közé 
és meg fogja látni, hogy ön' és

a népgyüléseken meglátja, hogy 
miképen vélekednek önről a hor- 
váiok.

Trumbics d r .: A horvát nép nem 
alkuszik !

fagatics beszéde végén kijelen­
tette, hogy Horvátország ezer éve 
független volt és a horvát nép 
most se fogadja el a vidovdani 
alkotmányt.

Az elnök ezután berekesztette 
folytatását délutánraaz ülést és 

tűzte ki.

pénzügyi bizottság jelentését pártját fenyegeti k a t a s z t r ó f Majd

A  d é lu tá n i ü lés
Délután öt órakor nyitotta meg 

az elnök újból az ülést. Úgy a 
képviselői padsorok, mint a kar­
zatok zsuffolva voltak, mert ek­
kor mái hire terjedt, hogy a dél­
utáni ülésen felszólal Pribicsevics 
Szvetozár h , aki éles támadásra 
készül Radics István ellen. A mi­
niszteri padokban is megjelent a 
kormái.y valamennyi tagja és ál­
talában izgalommal várták a R a­
dics és Pribicsevics közötti ösí- 
szecsapast.

Az első felszólaló Vuics Demeter 
íö dmiivespárti volt, aki egy órás 
beszédben bírálta a kormány 
.adópolitikáját, különös tekintettel 
a vajdasági adóviszonyokra. Rá­
mutatott arra az igazságtalanságra 
és egyenetlenségre, amely az 
adóztatás terén a Vnidaságot 
sújtja.

— Amíg a teherviselésben a Vaj­
daság népe jár clöl — mondotta 
— ami természetes is, mert a 
V jdaság az ország leggazdagabb 
tartománya, addig a Vajdaságban 
edd g semmiféle beruházásra nem 
áldozott a kormány.

Beszélt a vajdasági parasztság 
súlyos helyzetérői és kim entette



BÁCSMEGYEI NAPLÓ 1 9 2 \  november 28.2. oldal.

meg a ja*

N '^ 7
* • I » •» t rxi i’ r» »•* I f a r’ iV» • w* S-* ■ V » V' wj

hogy nem szavazza 
vaslatot.

R a d ics  és P r ib ic sev ic s  
ö sszecsa p á sa

mellett kezdte
ezután Pribicsevics Szvetozár be­
szédét, amely több mint másfél 
órán át tartott és amelynek során 
állandó polémiát folytatott Ra- 
diccsal, aki folyton közbeszólá­
sokkal szakította félbe a szónokot.

Elsősorban a költségvetési ti- 
zenketted javaslatot bírálta Pribi- 
csevics általánosságban.

— A költ ségvetés végösszege 
— mondotta — nálunk állandóan 
emelkedik, mig más államokban 
csökkennek a kiadások. Hivatko­
zott Louchez/f-nek és néhány más 
francia politikusnak a költségve­
tési vitában elhangzott beszédére, 
holott szerinte Hranciaországhon 
aránylag kisebbek a kiadások, 
mint nálunk.

Radics István : Miért nem taka­
rékoskodott Ön, amikor a minisz­
teri székben ült ?

Pribicsevics: A többség tagjai 
magánbeszélgetésekben gyakran 
adnak kifejezést a pénzügyi poli­
tika feletti elégedetlenségüknek, 
azonban nincs elég erkölcsi ere­
jük, hogy a kormányt takarékos­
ságra kényszerítsék. Radics most

történt puccskísérlet Magyaror­
szágon a Habsburghoz restaurá- 

(lására, akkor a kormány arra az 
(álláspontra helyezkedett, hogy űz
iiyVíl Zü/'t'A t'f Sr'Ác’í SvMfllieseire $€
engedi érvényesülni és ilyen érte­
lemben tett is intézkedéseket. /I 
magyarországi legitimisták nem ta­
nultak a múltból és azt remélik még 
mindig, hogy helyreállíthatják Ma­
gyarország integritását. Kérem a 
külügyminisztert, hogy sürgésen 
válaszoljon Grizogono kérdésére 
és ismertesse a kormány állás­
pontját az Albrecht-kérdésben.

A  tr ie s z t i  zá sz ló
Pribicsevics: A trieszti események 

ügyében a külügyminiszter vála­
szolt a hozzáintézett beszédekre, ez 
a válasz azonban igen rossz benyo­
mást tett minden igaz jugoszláv ha­
zafira. A kormány a zagrebi inci­
dens miatt a legteljesebb elégtételt 
adta meg Olaszországnak, de a kül­
ügyminiszter elmulasztotta, hogy 
rámmasson arra: ha a trieszti ese­
mények nem történnek meg, 2a- 
grebben sem égetik el az olasz zász­
lót. Olaszországtól egyáltalán ncrn 
kértek elégtételt azért, hogy Tri­
esztben a jugoszláv zászlót eléget­
ték a fasiszták. A Stefani-ügynök- 
ség, az olasz kormány hivatalos 
sajtószerve legutóbb közölt egy 
táviratot, amely beszámol arról,

a hadsereeg fejlesztéséről beszél, hogy Olaszország milyen elégtételt
kapott a zagrebi eseményekért a 
jugoszláv kormánytól. Ebben a táv­
iratban vannak olyan pontok, ame­
lyekről a jugoszláv közvélemény 
semmit sem tud.

Nincsics külügyminiszter és Ra­
dies István egyszerre: Ez a jelentés

holott még a közelmúltban is, a 
hadsereg ellen volt.

Radics: Nem a hadsereg, ha­
nem csak a miüterizmus elleni 
Ezt ma is állom I

Pribicsevics : Itt van Radics Ist­
vánnak a Dom-ban megjelent . ,
cikke. A Dóin, amely nemregen _ .

- ! t . c ' « Pribicsevics:meg a horvat kozíarsasagi p a -• . ,, .
r » < J t n á r t  l« n if l  volt ma p P a s i r a  • nek kotCieSSCgC beszelni arról, llOgyrasztpart apja volt, ma a Has cs kormány milyen lépéseket tett 
kormány lapja. (Derültség.) Radics

A külügyminiszter­

ebben a cikkben azt irta, hogy 
az olaszok magatartása miatt kell 
a hadi kiadásokat fenntartani. Ezt 
a kérdést a kormány nem de- 
msntáha.

Radics: Én magam fogom de- 
mentálni! (D rültség.)

Pribicsevics; Radics tette azt a 
a kijelentést is, hogy SzerÖ/fl ügy-j 
általán nem fizet adót.

Radics: Nem igaz, azt nem
mondtam! Csak azt állapítottam, 
meg, Szerbia kevesebb adót fizet, I 
mint a többi országrészek!

Pribicsevics: El kell fogadni 
Demetrovics Juraj javaslatát arra

I arra nézve, hogy elégtételt kapjon 
a trieszti eseményekért. Radics Ist­
ván nemrégiben beszédet mondott 
Ljubljanában, amelyben foglalkozott 
Olaszországgal is. Két nap se telt 
el azonban, amikor Radics megcá­
folta kijelentéseit és lojális hangon 
emlékezett meg Mussoliniról, arról 
a Mussoliniról, akiről maga állapí­
totta meg egy cikkben, hogy az 

• olasz nép ellensége.
Radics: Re beszéljen itt, hanem 

olvassa fel a cikket.
Pribicsevics: Ha egy miniszter 

külpolitikái kérdésekről ir, vigyáz­
nunk kell, hogy mit mond, mert a 
nemzet becsületéről van szó.

Csicserinnek egy nyilatkozatára hi­
vatkozott, amit azonban Csicserin 
utólag megcáfolt.

Radics: Újabban nagyon kompe­
tensek magának Csicserin nyilatko­
zatai. Miért nern voltak azok akkor, 
amikor Csicserin azt jelentette ki, 
hogy a horvát parasztpártnak sem­
mi köze sincs a harmadik intema- 
cionáléhoz?

ö n k o r m á n y z a to t  
a Va jd a sá g n a k  l

Pribicsevics: Követeljük, hogy a 
kormány ne halassza tovább az al­
kotmány végrehajtását. írják már 
ki végre a tartományi 
kát.

Radics: Ebben a 
egyetértünk a radikálisokkal.

Pribicsevics: Rém tudjuk elérni, 
hogy a Vajdaságban megejtsék 
végre a községi választásokat. .4 
vajdaságiaknak hozzá kell végre 
jutníok az Önkormányzóihoz.

Kpzbekiáltások a horvát paraszt- 
pártról: Mért oszlatta fel a liorvát- 
orszá gi k ép ví sel ő tes fületeket ?

Pribicsevics: Csak azokat oszlat­
tam fel, amelyek nem akarták leten­
ni a híiségesküt. (Nagy zaj.) Radics 
István nyilatkozatot tett arról, hogy 
a tanítóknak nem fogja engedélyez­
ni a részvételt nyilvános gyűlése­
ké n.

Radics: Azokat, akik az állam 
érdeke és a megegyezés ellen van­
nak. fel fogom menteni állásuktól.

Közbekiáltások a radikális-párt­
ról Pribicsevics felé: Mórt mentette 
fel Bazalát?

Pribicsevics: Ezt az intézkedése­
met jóváhagyta az államtanács.

Radics: Én is tisztelni fogom az 
államtanács döntését és mindenkit 
felmentek állásától, aki a megegye­
zés ellen van.

Pribicsevics: Radics mindig azt 
hirdette, hogy nem a radikális-párt 
képviseli Jugoszláviában a szociális 
irányzatot, hanem ő. Amikor azután 
felkínálták neki a szociálpolitikai

tárcát, nem fogadta el.
Radics: Az egész kormány szo-

vdl ászt áso-

tekintetben

Pribicsevics ezután kijelentette, 
hogy a költségvetést nem fogad­
ja el.

A  k ü lü g y m in isz te r  
fe ls z ó la lá sa

Nincsics Momcsillo dr.: Pribicse­
vics Szvetozár beszédére két rövid 
megjegyzést kell tennem. Pribicse­
vics felolvasta a római Stefani-ügy- 
nökség táviratát, amely a zagrebi 
afférral kapcsolatban az olasz kö­
veteléseket ismertette. Ezzel kap­
csolatban van szerencsém kije­
lenteni, hogy a kormány, mi­
helyt a zagrebi eseményekről tu­
domást szerzett, saját inlctativájá- 
ból intézkedett és ezzel csak köte­
lességét teljesítette. Az a hír, hogy 
'Triesztben elégették a jugoszláv 
zászlót, ujságkacsa volt. az viszont, 
hogy Zagrebban elégették az olasz 
trikolórt, ténynek bizonyult. Meg­
jegyzem. hogy az olasz kormány, 
amelyet barátságos kormánynak te­
kintek, a korábbi trieszti incidensek­
kel kapcsolatban hasonló intézkedé­
seket tett, mint mi a zagrebi esemé­
nyekkel kapcsolatban. Másik meg­
jegyzésem, hogy Radics ismeretes 
nyilatkozatait ebben az ügyben nem 
a kormány presszójára tette, hanem 
saját iniciiativá iábóI.

P rib ic  e v ic s  s ze m é ly e s  
k é rd ésb en

Az elnök a külügyminiszter nyi­
latkozata után engedélyt adott Pri­
bicsevics Szvetozárnak, hogy sze­
mélyes kérdésben felszólaljon.

Pribicsevics: A külügyminiszter 
ur beszédemmel szemben kijelentet­
te hogy Radics saiát iniciativájára 
ivazátotta helyre ljubljanai beszédét. 
Megállapítom, hogy Radics lekésett 
a helyreigazi fásai vak mert azok az 
olasz intervenció után történtek.

Sibenik alelnök ezután bezárta az 
ülést és folytatását szombat reggel 
kilenc órára tűzte ki.

Hamburgban elfog tak  egy zagrebi szélhám ost
Aki kiváncsi volt a hazai újságokra —  Az á r u ó  posíe-resfraníe 

kiildeménv

nézve, ho8y  .  J j f ‘" S  É Í é . -

terjesszék ki az egesz országra e s | tcm> Népgyülésre nem megyek
szűntessek meg a magyar es mjnt miniszter, hanem mint pártve- 
osztrék adótörvények érvényét. z£r i
Kijelentette, nem tartja helyes- j Pribicsevics: Szégyene az őr­
nek a pénzügyi törvénynek azt szágnak az a cáfoló nyilatkozat, a 
az intézkedését, amely a nyug- nlit Radics kiadott. Ha Radics tett 
dijjogosultság kezdetét tíz évről is kijelentést Olaszországról és 
tizenöt évre tolja ki. i Mussoliniról, akkor lett volna ben-

Radics : Huszonöt évre kellene ne annyi büszkeség, hogy megma-
felemelni I

P rib ic se v ic s  a z  A lb rech t-
p ro p a g a n d á ró l

Pribicsevics: Eeí kell 
kormány figyelmét a magyaror­
szági Habsburg-propagandára. A 
külügyminiszter ur mért nem vá­
laszol dr. Grizogono képviselőnek 
a magyarországi Albrecht-propa- milyen 
ganda ügyében hozzá intézett 
kérdésére ? Érintkezésbe lépetl-c a

íuvnom a

radjon a kijelentések mellett. Olasz­
országnak meg kellett volna ma- 
tatni, hogy nem ijedünk meg tőlük. 

; Kemal pasa kijelentette, hogy a 
szerb-liorvát megegyezés folytán 
Jugoszlávia helyzete olyan erős 
lett, hogy Törökország nyugodtan 
kivonulhat Európából. Radics, mint 
nagy dologra hivatkozik arra, hogy 

szimpátiával fogadták a 
megegyezés hírét — Törökország­
ban.

Radics: Az egész világon. 
Pribicsevics: Arról ellenben nemkormány a szövetségesekkel annak>

é M e n  i,oSy K r u p p a  be-. h^ ^ d i c s ,  leniben CaH- 
'P eí, a:, > y p  ^hm actO KKal szem -. is tanácskozott. Erről Pasics
ben biZiQSilsar....... és Nincsics is elfelejtettek* í^ilut-

Radics: Megiorien. c~ Genjben . Helytelen volt Rádióstól az
Nincs szükség Pnbicsevicsre, hogy^\^t hogy támadta (leniben Nansent 
Európa békéjét megment'^'* ’ ' • *' ' • ’ -

Pribicsevics: Amikor régebbe
oroszors.Algi iíUIKOüe 'O\ cl kapcso-

n i latban. Radics ebben a beszédében

i

Zagrebból jelentik: A zagrebi rendőr­
ség megkeresésére, a hamburgi rendőr­
ség letartóztatta Mikolji Vojkó volt za­
grebi bankárt, akit a jugoszláviai ható­
ságok már csaknem egv év óta köröz­
tek. Mikolji Vojkó — mint annak idején 
a Ráesnie gyei Napló is megírta — ha­
misított csekkel kétmillió dinárt vett 
föl a zagrebi Eskontna Bankától és ez­
zel az összeggel külföldre szökött. A 
nyomozás folyamán megállapították, 
hogy a bankár előbb Fiúméba, majd on­
nan Bécsen át Berlinbe szökött, ahon­
nan nyomtalanul eltűnt. A jugoszláv 
hatóságok már le is mondták arról a 
reményről, hogy Mikoljit kézrekeritsék, 
amikor a napokban váratlan fordulat 
történt az ügyben.

Az árutó Vecscr
A zagrebi rendőrségnek még régeb­

ben tudomására jutott, hogy a megszö­
kött bankár menyasszonya, Jaksetics 
Franciska tanítónő Zagrebban tartóz­
kodik, mire állandó megfigyelés alá 
vették, abban a reményben, hogy ezen 
az utón sikerül ráakadni Mikolji rejtek­
helyére. A megfigyelés eredményt is 
hozott.

A rendőrség ugyanis megtudta, hogy 
Jaksetics Franciska naponta vásárolja 
a zagrebi Versért és azt S. Blumenthal, 
fiambur?. Post-restantc címre küldi. A 
rendőrség nyomban érintkezésbe lépett 
a hamburgi hatóságokkal és clkü’dte 
Mikoiii fényképét, kérte, hogy a fény­
kép segítségével állapítsák meg. nem a 
szélhámos zagrebi bankár reltözik-e S. 
Blumenthal neve alatt.

A hamburgi rendőrség a megkeresés 
alapján nyom.,zást indítóit és S. Blu- 
mcuthalt, akiben a fénykép alapján Mi-

1

I

■

kolji Vojkóra ismertek, letartóztatta.
S. Blumenthal letartóztatása alkalmá­

val tagadta, hogv öt Mikoljinak hívják, 
mire a hamburgi rendőrség értesítve a 
zagrebi hatóságokat, kérte, hogy küld­
jenek Hamburgba valakit, aki megáíla-
pithatja, azonos-e Blumenthal Mik obi­
val.

Kézrekeriil a szélhámos bankár
Rogdánovics Tosó zagrebi rendőrka­

pitány Hamburgba utazott, ahol a letar­
tóztatott Biumenthalbau Mikolji ban­
kárra ismert. A bankár ezek után töre­
delmesen beismerte, hogy ő sikkasztotta 
el a két millió dinárt és a letartóztatás 
elől hamis útlevéllel menekült külföldre.

Mikolji beismerő vallomása után a 
rendőrség házkutatást tartott a szélhá­
mos elegáns szállóbeli lakásán, ahol 
négyszáznyolcvanezer dinár értékű 
részvényeket és kétszázezer dinár kész­
pénzt találtak. A többi pénzre vonatko­
zóan Mikolij azt vallotta, hogy már el­
költötte. A rendőrségnek azonban az 
a gyanúja, hogy a szélhámos a hiányzó 
összeget külföldi bankokban helyezte el. 
A nyomozás mcgindiTt ebben az irány­
ban.

Letartóztatták a bankár 
menyasszonyát

A zagri hi rendőrség amint értesítést 
kapott Mikoiii kézrekeritéséröl. letar­
tóztatta Jaksetics Franciska tanítónőt, 
Mikolji menyasszonyát akiről bizo­
nyosra veszik, hogy tudott vőlegénye 
özeiméiről és hogy segítségére volt a 
szökésben. A letartóztatott tanítónő 
azonban tagadásban van.

A rendőrség a külügyminisztérium 
utján megindította Mikolji Vojkó ellen 
u kiadatási eljárást.
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A z erdélyi magyar párt, mint 
megírtuk, paktum tárgyalásokat kezdett 
a kormánypárttal), mely bizonyos en­
gedmények lejében azt kívánja, hogy 
Erdély magyarsága a községi válasz­
tásokon a liberálisok listájára adja le 
szavazatát. A paktunitárgyalásokkal 
kapcsoltaiban az erdélyi magyar sajtó­
ban élénk polémia indult meg, a veze­
tő szerepet a kolozsvári Keleti Újság 
viszi, amely a leghatározottabban a 
kormánnyal való megegyezés melleti 
foglal állást. »A magyar párt elnöki 
tanácsának legutóbbi ülése — írja a lap
— a községi választások tekintetében 
úgy határozott, hogy egyik román párt 
mellé sem köti le magát egyelőre, ha­
nem a tagozatokat felhívja önálló harci 
készülődésre. A határozat azonban ko­
rántsem akarta útját vágni a román 
pártok egvikével vagy másikává! kö­
tendő szöveségnek. Az elnöki tanács 
nyilván azt akarja megvárni, hogy me­
lyik román pár esélyei szaporodnak és 
melyik tud több garanciát adui arra 
nézve, hogy a magyarság sérelmeit or­
vosolni fogja. Mondjuk ki kertelés 
nélkül, hogy a magyar párt 
nem zárkózott el ama oppor­
tunista megfontolások elől, amelyek a 
szász politikát is vezetik és tudni kíván­
ta, hogy melyik párt fog kormányra 
ke, ülni. Azzal ugyanis eleve számolnia 
kellett a pártnak, hogy bármelyik ro­
mán párthoz csatlakozik, a többiek ré­
széről súlyos támadásokban lesz része. 
Különösen a nemzeti párt, amelyhez 
mégis csak legtöbb érzelmi közösség 
fűzi a gyulafehérvári pontokért joggal 
lelkesedő magyarságot, ismét fel fogja 
hozni azt a gyakran hangoztatott vád­
ját, hogy a magyar párt meghosszabi- 
tani segíti a reakciós, kisebbségellenes 
kormányzat életét, ahelyet, hogy a de­
mokratikus pártokat támogatnál. Az

opportunizmusnak ez a vádja azonban 
csak akkor volna komolyan értékelhető, 
ha a baloldali román pártok nem fagnák 
fel ugyanilyen opportunista módon a 
magyarság problémáját. Ha a nemzeti 
párt az ellenzéki fronton vállalná pél­
dául a magyarsággal való közösséget 
és nem törődne vele, hogy emiatt milyen 
támadásokban részesül a kormánypárt 
és Cuzáéfc részéről, akkor minden esetre 
súlyosan esnék latba panasza a ma­
gyarsággal szemben, amely a csúcsai 
paktum után most a liberálisokkal 
tárgyal megegyezésről. Sajnos azon­
ban, azt kell látnunk, hogy a nemzeti 
párt vezetősége nem tartja magára 
nézve kötelezőnek ebben a kérdésben 
azt az intranzgenciát, amelyet a ma­
magyarságtól elvárhatna. Amikor Las­
cu Demeter nemzetipárti képviselő áll 
fel a kamarában, hogy a liberális-párti 
külügyminiszterrel szemben ö hirdesse 
a nemzeti türelmetlenséget, ő tiltakoz­
zék a népszövetségi panaszjog ellen 
és ahelyett, hogy Anghelescu mi­
niszter javaslatát a magyarsággal 
együtt elítélné, még lovat ad alája,
— akkor a nemzeti párt vezetőitől azt 
kellene hallanunk, hogy nem helyeslik 
Lascu Demeter kirohanását.

*
A paktumtárgyalásokról egyébként a 
magyar párt vezetősége kommünikét 
tett közzé, amelyben a következőket 
jelenti ki:

— Bernády György azzal a kéréssel 
fordult a párt elnökségéhez hogy ha­
talmazza fel a pártközpont arra, hogv 
a párt nevében az egész magyarság 
érdekében vegye beható tárgyalás alá 
azokat a sérelmeket, amelyek már nem 
helyi, hanem országos jellegűek. A párt 
nem látott fennforogni semmi okot ar­
ra, hogy Bernády intervencióját ne fo­
gadja szívesen és ezért megadta a fel­
hatalmazást, direktívákat azonban nem 
jelölt ki részére, miután Bernády mint 
a magyar párt elnöki tanácsának tagja, 
a párt progr; nimfa alapján tárgyalhat 
csak a kormánnyal és mint részese an­

nak a felelősségnek, amellyel ez a bizal­
mi állás együtt jár, személyileg nem 
kötheti le a pártot semmiféle irányban. 
1 eljes jogcíme van azonban a magyar­
ságot érdeklő és igy a legaktuálisabb 
Politikai kérdést érintő községi válasz­
tások ügyét is újabb tárgyalás alá ven­
ni. Bernády György tárgyalásainak 
eredményeirő be fog számolni a ma­
gyar párt elnökségének, amely csak 
örömmel honorálhatja azokat a prak­
tikus eredményeket, amelyeket a párt 
törekvéseivel és a magyarság általános 
érdekeivel összhangban elérhet Berná­
dy a kormánnyal folytatott tárgyaláso­
kon.

*
Rózsahegyi Kálmán huszonötévé:- 
színészi jubileumát a közel jövőbe; 
ünnepük meg Budapesten. A jubileum 
ünncpségvkt ől a csehszlovákiai magyar 
ság sem akar elmaradni, már csak az 
ért sem, mert Rózsahegyi szlovcnszkó 
származású és fiatal színész korábai

A  B ría n d -ko rm á n y  h a rc i kab in t
Briand nem tárgyal a szocialistákkal

t  l e s z

Párásból jcentik: Briand elsősor­
ban a Píritt/evd-kormány tagjaival 
tárgyal a kabinetalakitásról és va­
lószínű, hogy ezek tárcát fognak 
vállalni az uj kabinetben. A náció* 
nalista párt és briand közölt nincs 
érintkezés.

Beavatottak úgy tudják, hogy
ha a nacionalisták éles ellenzéki 
álláspontot foglalnának eí, ak­
kor a Briand-kormány harci ka­
binetté alakulna át, amely vagy 
a jobboldal mérsékelt elemeivel 
fogna össze, vagy kiírná a vá­

Csicserin éke t a k a r ve rn i 
A n g lia  és F ranc iaország  közé

Az orosz külügyi népbiztos párisi tárgyalásai
Párisbóí jelentik: Csicserin orosz 

külügyi népbiztos csütörtök este Pá­
rásból Dél-Franclaországba utazott 
enyhe éghajlat alá, hogy gyógyu­
lást keressen. Elutazása előtt dél­
után Painlevé-vc\, Herriot-vvá, De 
Monzie-vcl és Dalb/ez-vel. az állam- 
adósságok bizottságának elnökével, 
végül Briand kül ügy miniszterre í ta­
nácskozott. Ennek az utóbbi konfe­
renciának a párisi sajtó különösen 
nagy jelentőséget tulajdonit, noha a 
tárgyalások nem voltak hivatalo­
sak. Két hét múlva visszatér Csicse­
rin s akkor folytatja megbeszélé­
seit.

Pertinax az Echo de Par is-ban 
ezeknek a konferenciáknak jelentő­

Újabb adóengedm ényeket köve te lnek  
a va jdaság i ra d ik á lis  képvise lők

Pastes min’sztere nök és három miniszter vett részt 
a vajdasági radikálisok értekezletén

Beogradból jelentik: A vajdasági 
radikális képviselők pénteken foly­
tatták csütörtökön megkezdett ta­
nácskozásukat a radikálispárt el­
nökségének helyiségében a vajda­
sági adóterhek könnyítése ügyé­
ben. Az értekezleten a kormány 
tagjai közül résztvett maga Pasics 
miniszterelnök is, valamint Stojadi- 
novics pénzügyminiszter, Nincsics 
külügyminiszter és Miletics Szlav- 
kó egészségügyminiszter. A vajda­
sági radikális képviselők közül a 
következők voltak jelen az értekez­
leten: a szuboticai kerületből dr. 
Radonics Jováti, Juries Márkó,
Sztrilics Béla és Mart&sey Ntitin,

sok kedves estével ajándékozta mtg az 
ottani magyarokat. A szlovenszkói ma­
gyarok nevében a napokban levelet 
küldtek Rózsahegyinek, amelyben beje­
lentik, hogy a jubileumát Szlovcnszkó 
is meg fogja ünnepelni. A levél igy 
hangzik: »Huszonöiéves művészi jubi­
leumának megünneplésében részt kí­
ván venni a szlovenszkói magyarság 
is. Nemrégiben egy bizottság alakult, 
amely elé két terv került. Az egyik, 
hogy a gyűjtött összeget a budapesti­
hez csatoljuk, a másik pedig, amely­
nek itt igen erős a visszhangja, mert 
egy kis lokálpariotizmus is vegyül bele, 
az, hogy a Magas Tátrában veszünk 
egy szép kis villát és azt, mint a szlo­
venszkói magyarság ajándékát, önnek 
dilik. A mozgalomban felekezeti és 
i.ii különbség nélkül, amint ez nálunk 

uásként cl sem képzelhető, mindenki 
észt vesz, hogy dokumentálja azt a 
zcllcmi kapcsolatot, amely Csehszlo- 
ákía minden magyar nemzetiségű pol­

gárát az ön művészetéhez füzi«.

lasztásokat
Briand évtizedek óta valóságos 

specialistája a szocialisták elleni 
harcnak és liir szerűt

a kubineiaiakiiással nem pilla­
natnyi kötelességének tesz ele­
get, hanem a helyzet gyökeres 

orvoslását ambicionálja.
A Briand-kormánynak első dolga 

lesz a locarnói szerződések ratifi­
kálása és csak azután fog sor ke­
rülni a heves harcokat. Nem lehe­
tetlen, hogy a kamarában nagy át­
csoportosulások fognak történni.

ségéről azt írja, hogy Csicserin uj 
irányt akar adni a szovjetpolitiká­
nak. Az a célja, hogy Szovjetorosz* 
or szagot Európában fedezze, mint 
azt a Lengyelországhoz történt kö­
zeledés is bizonyítja és aztán annál 
szabadabb kézzel dolgozhassék 
Ázsiában az ott érdekelt nagyhatal­
mak ellen. Nyilvánvaló az a szándé­
ka, hogy éket verjen az Ázsiában 
érdekelt nagyhatalmak közé s azért 
jött Pdrisba. hogy orosz-francia vi­
szontbiztosítási szerződést kössön, 
amely lehetővé tegye Eranyaor­
szágnak, hogv keresztezze Anglia 
terveit a kontinensen, másrészről a 
locarnói szerződések veszedelmes 
következményeit letompitsa.

a szonifbori kerületből dr. Lalose- 
vics és Gavrilovics, a noviszadi ke­
rületből Bugarszki, Popovicki. Katies 
és Siasics, a bánáti kerületekből 
Stankovics, Suvakovics, Zsivkovics 
és Dimics, a szeréniségi és szlavó­
niai k e rti 1 e t ek bő 1: Radivoljevics, 
Csudics, Bingulac, Zsivojnovics és 
Popovics képviselők.

Az értekezleten Síojadinovics Mi­
lán pénzügyminiszter ismertette 
azokat az okokat, amelyek lehetet­
lenné teszik, hogy további enged- 

j menyeket tegyen a vajdasági adóz- 
; tatásban. A pénzügyminiszter sze- 
! riiit három oka van a vajdasági 
1 adóntfzériáknak. Elsősorban x rr

gyár egyenesadók rendszere kom­
plikálja az adóztatást, miért is mi­
előbb uj adórendszert kell bevezetni, 
amelynek alapján a Vajdaságban is 
ugyanazok az adótörvények fognak 
életbelépői, mint a többi tartomá­
nyokban. Az adőcgyscgesitö javas­
lat már a minisztertanács előtt van 
és igy az hamarosan életbe fog lép­
ni. A másik baj a pénzügyminiszter 
szerint az. hogy súlyos adóhátralé­
kok vannak a Vajdaságban. Ezen 
fizetés-könnyítéseket, a vagyon­
adónak és pótlékainak megszünte­
tésével és a késedelmi kamatnak 12 
százalékról 8 százalékra való leszál­
lításával már segített. Végül erősen 
súlyosbítják a Vajdaság adóterheit 
a magas önkormányzati pótadók, a 
melyeken a kormány ugv szándé­
kozik segíteni, hogy ott, ahol szük­
ségesnek mutatkozik, ellenőrzés alá 
fogják venni az önkormányzatok 
pénzügyi gazdálkodását.

A miniszter beszéde után hosszú 
vita fejlődött, amelvben a képvise­
lők nagyrésze résztvett. A vajdasá­
gi képviselők követelték a további 
cidó-könnyiiésckct és kerületeikből 

j vett példákkal bizonyították, hogy 
í az adóterhek elviselhetettenek és a 
hátralékos adók behajtása súlyos 
válságba sodorta (t Vajdaságot.

Az értekezleten megegyezést nem 
sikerült létrehozni, miért is a ta- 

. nácskozást szómba ion folytatják.

I

Tisztviselőkongresszws
B e o g r a d b a n

Az áilamh’valahtokok ti'takoznak 
a nyugd jjogosultság megs borítása 

ellen
Beogradból jelentik: Most folyik

Beogradban az állami tisztviselők kon­
gresszusa, amelyen kétezer állami tiszt­
viselő vesz részt.

A kongresszust dr. Jovánovics Mihály 
szövetségi elnök nyitotta meg és beszé­
dében az uj pénzügyi törvénynek a 
tisztviselőket érintő szakaszaival fog­
lalkozott. A pénzügyi törvény 31. sza­
kasza szerint ugyanis a tisztviselők 
nem tiz, hanem tizenöt évi szolgálat 
után tarthatnak igényt nyugdíjra.

A felszólalók a kongresszuson erélye­
sen tiltakoztak a törvényszakasz ellen. 
Több felszólaló kikelt az ellen, hogv a 
kormány egy szentesített törvényt ideig­
lenes, egy évre szóló törvénnyel mó­
dosítson.

A kongresszus második pontja a 
tisztviselőknek a kormányhoz intézett 
kérelme volt, amelyben kérik, hogy ka­
rácsonyra fizessék ki a tisztviselők el­
maradt fizetéskülönbözetét. amit 1923 
május 1-töl 1924 január 31-ig költség- 
vetés hiányában nem utaltak ki.

Ezután áttértek az indítványokra.
Obrááovics Obrád dél szerbiai tisztvi­

selő indítványozta, hogv a kongresszus 
tiltakozzék a kormánynál a tisztviselők 
áthelyezése ellen. A folytonos áthelye­
zések anyagi megterhelést jelentenek az 
államra, másrészt nem méltányos, hogv 
hivatalnokokat minden fegyelmi vizsgá­
lat nélkül áthelyezzenek.

Denies Mirkó zagrebi kiküldött azt 
kérte, hogy a koronában megállapított 
nyugdijakat dinárban utalják ki.

A kongresszus elhatározta, hogy me­
morandumot intéz a kormányhoz. A 
memorandumban a tisztviselők kérik:

1. A készülő pénzügyi törvény 31. 
szakaszának törlését.

2. A fizetéskülönbözetek azonnali ki­
utalványozását.

3. A tisztviselölakások kérdésének a 
már beterjesztett tervezet alapján való 
megoldását.

4. A koronában megállapított nyugdi­
jak dinárban va'ó kifizetését.

5. Zagreb. Noviszad. Skoplje. Split, 
Dubrovnik és Ljubljana városok beso­
rolását az eisö drágaság; osztályba.
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Az Ucca sa jtópe re i

A felebbviteli bíróság két ügyben 
megsemmisítette az Ítéletet

Ügyész, vádlott és védő felebbe- 
zést jelentett be. Ezeket a felebbe- 
zéseket is pénteken tárgyalta a no­
viszadi felebbviteli bíróság Gyur- 
gyeV Roskó tanácsa és dr. Szeku-

Az Ucca augusztus 25-ikén meg-! lies Milán ügyvéd védibeszéde után 
jelent számában K/ ugat főkapitány
ur? cim alatt cikk jelent meg, amely 
miatt a szuboticai államügyészség 
hivatalncksértés miatt eljárást in­
dított Csuka János, a liirlap mun­
katársa, mint az Ucca felelős szer­
kesztője ellen. Ez évi október 31-én 
tárgyalta a büntetőpert a szuboticai 
törvényszék. Csuka János, aki elis­
merte a cikk szerzőségét, előadta, 
hogy Horvát Cvetkó főkapitány egy 
alkalommal, amikor Csuka nála a 
hivatalban járt, kijelentette, hogy 
tőle ugathat a sajtó, amit ő azután 
az inkriminált cikkben szóról-szóra 
megírt. Amikor ez megtörtént, a 
vádlott azonnal elment a főispán­
hoz, majd a polgármesterhez és ott 
elmondotta, hogy a főkapitány mily 
hangon nyilatkozott a sajtóról. Kér­
te. a főispán és polgármesternek ta­
núként való niegidézését.

A perbeszédek elhangzása után a 
bíróság Csuka Jánost becsületsér­
tésben mondotta ki bűnösnek és 
egy havi fogházra Ítélte. Az ügyész 
súlyosbításért, a vádlott és a védő 
az elítélés miatt felebbezett.

A noviszadi felebbviteli bíróság 
pénteken tárgyaira a sajtópert és

A Bácsmcgyei Napló pénteki száma 
ismertette már főbb vonalaiban az 
1926—1927. költségvetési évre készített 
pénzügyi törvényt. A költségvetési tör­
vényben a pénzügyi rendelkezéseken 
kívül egyéb rendelkezések is vannak, 
amelyeket külön törvényben kellene 
szabályozni.

A köhsegvetési törvény szerint egyet­
len állami, vagy önkormányzati hatóság 
sem köthet olyan megállapodást, amely 
az .államot idegen valutában va ó fize­
tésre kötelezi, ha ehhez a pénzügymi­
nisztérium előzetesen hozzá nem járul. 
Az állami monopoligazgatóságot feljo- 
goőtja a törvény, hogy a gyufa, ciga­
rettapapír s egyéb monopo cikkeket 
előállító gyárakat, va.jy azok terményeit 
megválthassa. Ha az ilyen cikkeket elfí- 

• állító gyárak, vagy azok alkalmazottai 
az állami monopoljövedelcm terhére 
visszaélést követnek el, a monopoligaz-

AA-r.- - i <-n • , gatóság jogot nyer, az ilyen gyárakban.ttCi-Uííies Milan úgy\ed vedbeszc-« rövidebb időre beszöv­
és után helybenhagyta az„ clsotoku; az ü2emet, Ezt a rendelkezést az 
ítéletet, amely ellen a védő semmi- ; Oszijekí Lang-féle cigarettapapirgyár is- 
ségi panaszt jelentett be. mert üzelmei tették szükségessé.

A másiík és harmadik ügyiben ! j ogot nyer a költségvetésben a pénz­
szintén hivatalból indult rneg az el­
járás az Ucca ellen a szeptember 
9. és 16. számokban megjelent »Az
l ecci betiltásának tői iénete<i és játszók, vagy megszegik, 
»Netn felünk főkapitány ur« cimü 
cikkek miatt.

Csuka mindkét cikk szerzőségét 
elismerte, de néni érzi magát bű­
nösnek, mert az igazságot irta meg.

A szuboticai kerületi törvényszék 
mindkét sajtóperben bűnösnek mon­
dotta ki Csuka Jánost becsületsér-
tés és rágalmazás vétségében és a miniszter, hogy a vasúti szabadjegyek 
szeptember 9-iki cikkért/w’ro/zz fazvú
a szeptember 16-iki cikkért 
hónapi fogházra ítélte.

négy
engedélyezését rendeletileg szabályoz- • ya/Z is. Eszerint közalkalmazottak ö követ­
hassa. kező napokon nem kötelesek hivatalo*

Az agrárreform minisztériumnak ti-1 teendőiket ellátni: görögkeletiek •. Szent
•'*< ‘•Ml

Nem !
Irta: László Ferenc

Már a harmadik álmatlan éjsza­
kán szenvedett a forró párnák közt 
hánykódva. A sírás egészen elerőx- 
lonitette, ha néha a fáradtság Ösz- 
szeparancsolta szemhéjait, vörös 
meg zöld karikák cikáztak szédítő 
sebességgel előtte. Annyit gondol­
kodott ezen a három végtelennek 
rünő fülledt éjszakán, mint. húszéves 
lánysága alatt még soha. És a nap­
palai — ezek a gyötrő, clkinzó na­
pok — megbéklyózták idegeit és 
akaraterejét, úgy járt. mint a hold­
kóros és nem állt szóba senkivel. 
Ön ma gá va 1 viaskodott tehetetlenül, 
le akarta gyűrni azt a váratlanul 
felbukkant érzését, amely most 
egész életét megrontotta.

A lelki gyötrődése akkor kezdő­
dőt’., amikor három nappal előbb 
egy fiatal orvos megkérte a kezét. 
Régi barátság fűzte ehhez a férfihez 
és sokszor érezte homályosan, hogy 
a fin vonzódása ide fog vezetni. Az 
orvos meleg tekintete, szavainak 
gyöngéd simogatása megéreztették 
vele, hogy ez a szerelem komoly és 
sokszor maga is úgy hitte, hogy 
ezt a komoly és erős férfit ő is sze­
retni tudná. De valahányszor a há­
zasságra gondolt, homályos és za­
varos ösztönnel inkább, semmint 
öntudattal, meg kellett borzadnia.

Amióta öntudatosan kinvilt ben­
ne az értelem, gyakran kellett cso­
dálkozó irtózavtal a házasságra gon­

Miről, rende lke z ik  a kö ltségve tés i tö rvé n y  ?
Á mouopolcikkekci gyártó ipartelepeket az állam bezárhatja  

Hány napot ünnepelhetnek az állami tisztviselők?

ügyminiszter, hogy a tőzsdékre tőzsde­
biztosokat küldjön ki.

Azokat, akik a devizarendel eteket ki- 
az eddigi

százezer dinár bírság helyett háromszáz­
ezer dinár birsaggal lehet sújtani.

A közoktatásügyi miniszter felhatal­
mazást nyer, hogy az egyetemi, közép­
iskolai tanárokat szükség esetén múzeu­
mokban s szakiskolákban külön díjazás 
nélkül felhasználhassa.

Felhatalmazást nver a közlekedési

dolnia. Valami egész érthetetlen és 
idegenszerü .volt ez a borzadása. 
Sokszor azon kapta rajta magát, 
hogy idegen házaspárokat furcsa, 
kcnjlclő tekintettel figyel nz uccun; 
azok kart karba öltve gondtalanul 
mennek cl mellette és neki arra kell 
gondolni, hogy imo milyen nyilvános 
ezeknek a szerelme mindenki előtt. 
Vagy hangos estéken, a kávéházak 
és bálok vidám nyüzsgésében, szín­
házak garderobe-jábari hányszor 
megvillant benne a gondolat egy-egy 
hazaigyekvő párt látva, hogy ezek 
most kettesben egyedül maradnak 
és otthon várja őket a megvetett 
ágy és nemcsak ő. hanem mindenki 
tudja, hogy most mi következik. És 
a társaságukban is akárhányszor 
észrevette, hogy valamelyik barát­
nőjének a térje éjfél felé már mohó 
és sürgetö szemekkel vetkőzte tte a 
feleségét és titkos kis siinogatások, 
féírehuzódó suttogások árulták el. 
hogy ezek is arra készülnek, mint va­
lami ünnepre. A barátnői, lányok, a 
kik ép úgy nevelkedtek és éltek, mint 
ö, hányszor mesé’ték neki esküvő
jiik után bizalmasan és kicsit min­
dig dicsekedve az első éjszakát, meg 
a többi estéket, a házasság hosszú 
láncba kovácsolt ezeregy éjszaká­
ját. amely egyben mindig egyforma.

Szemérmetlennek érezte ezt a 
nyib’ános szeretkezést, ami a há­
zasság cégérc alatt folvt. meggya­
lázottnak gondolta a vágyat, amely­
nek kielégüléséről mindenki tud és 
rabszolgának az asszonyt, akiről az

megsemmisítette az elsőfokú Ítélete­
ket és a szuboticai kerületi törvény­
széket újabb ítélethozatalra utasí­
totta.

Az ügyész az ítélet ellen semmi­
sé gi panaszt jelentett be.

zenhatmillió dinárt bocsátanak rendel­
kezésére, hogy a telepesek részére há­
zakat építhessen.

Az állami, vagy állami kezelésben 
lévő fürdőket, amennyiben saját jöve­
delmükből nem tudják eltartani magu­
kat, bezárják. Ezek a fürdők: Ilidzse, 
Ruszanda, Rogaska-Slatina, Dobrno, 
Lipik, Topuskó, Lokrum, Topolsica, 
Novi-Marokc, Kraljevica, Venae.

Azok, akik tíz dinárnál kevesebb ál­
lami adót fizetnek, az állami kórházak­
ban ingyen kezelendők, akiknek évi 
adója 10—30 dinár között van, napi 
10 dinár, a 30—50 dinár adót fizetők 
napi 20 dinár ápolási díj ellenében 
ápolandók. Ez a humánus intézkedés az 
állam számára nern túlságos megterhel- 
letést jelent. Ilyen kis adót nagyon ke­
vesen fizetnek. Az állami kiadások 
összege közel tizenhárommilliárd, ami 
annyit jelent, hogy minden lelek után 
évenként ezer dinár bevételre számit az 
állam.

Törvényileg szabályozza a kormány, 
hogy kereseti adót nem tartoznak fi­
zetni : földinívesek a mezőgazdasági ter­
mények után, földraives szövetkezetek 
mezőgazdasági termények, gépek és 
szerszámok után, amennyiben azokka' 
csak tagjaikat látják el és közalkalma­
zottak fogyasztási szövetkezetei ugyan­
azon feltételek mellett. Jövedelmi adó 
fizetésére kötelcztetnek mindazon sze­
mélyek, akiknek évi jövedelme megha­
ladja az ezerkétszáz dinárt. Az 1924., 
1925. és 1926. évekre kivételesen kettő­
ezerötszáz dinár marad az adómentes 
minimum.

A költségvetési törvény szabályozza 
az állami tisztviselők munkaszüneti nap-

egész világ tudja, hogy melyik férfi 
birtokolja a testét. . .

ilyen furcsa gondolatai voltak a 
házasságról és húsz evés lánysága 
bármennyire perzselte is. mindig 
irtózott attól a gondolattól, hogy ő 
is erre a sorsra jusson. Most, hogy 
elérkezett életében a férfi, aki fele­
ségül akarta, ezért szenvedett ki­
mondhatatlanul. A kérő szóra vá­
laszt kell adni és az álmatlan éj­
szakák tcpeíődésében nem tudott 
dönteni. Nem a férfi ellen volt ki­
fogása, ha választani kellene, tiz 
közül is ezt az okos. erős férfit 
választaná, ezzel most tisztában volt 
és hirtelen erősödő érzéssel vágyott 
az orvosra. De a házasság intézmé­
nye ellen lázadozott, a számtalan­
szor ösztönszerüen jelentkező ide­
genkedése most valósággal utálattá 
nőtt. amikor arra gondolt, hogy min­
denki tudni fogja róla, kii tárta ki 
lányságát és arról is értesülve lesz a 
világ, hogy mikor tették asszonnyá...

Megint barátnőire kellett gondol­
nia, akik neki nászntiukról mesél­
tek. Beteges női büszkesége láza­
dozott az idegen szállodát, a szem­
lelenül mosolygó hotel-portást és a 
szobalány megértő tekintetét el­
képzelő éjszakai órában. Ki kell 
szolgáltatnia magát idegen emberek 
kíváncsiságának, talán hallgaiózná- 
nak is. amely neki a legszentebb lesz. 
•a rideg száHodai szoba a italánál és 
kinevetnék, megcsufolnák az első 
reszketősét, szűzi sikolyát és vá­
gyódó sóhajtásait. . .  Olvasott is

Száva, Karácsony (két nap), Husvét (két 
nap), Püskö^d (két nap) és Szilvájuk 
napján; katholikusok; Karácsony (két 
nap), Husvét (két nap), Pünkösd ( ét 
nap), Mindszentek és Űrnapján; muzul­
mánok ; Kurban Beiram (három nap) és 
Mevlud napján; izraeliták: husvét (két 
nap), Rosh hasona (két nap) és Jóm 
Kippur napján.

Minden köztisztviselő, akármilyen val­
lást:, csak egy hitfelekezet ünnepeit ün­
nepelheti.

A közigazgatási hatóságok irodáiban 
a napi munkaidő hét óra, megszakitás- 
né kuli munkánál pedig fél órával ke­
vesebb. Szombaton hat óra a munkaidő, 
vasárnap pedig csak a szükségeszámu 
soros tisztviselő tartozik szolgálatot tel­
jesíteni. A minisztérium minden évben 
kijelölhet legfeljebb hatvan olyan napot, 
melyen a munkaidő egy-két órával to­
vább tart minden külön díjazás nélkül, 
Szolgálati szükség esetén csak a mi­
nisztertanács hosszabbíthatja meg a 
munkaidőt.

A pénzügyminisztérium a zagrebi, 
noviszadi és szkopljei pénzügyigazgaló- 
Ságoknál kataszteri igazgatóságokat szer­
vezhet.

1925 novem ber 2ft.

M ár m eg in t rev íz ió
Újabb felülvizsgálat alá veszik 
a külföldi munkások tartózkodási 

engedélyét
Novisadról jelentik; A novisadi mun- 

kásfelíigyelőség előterjesztésére a szo­
ciálpolitikai minisztérium legközelebb 
módosítani fogja a külföldi munkások 
tartózkodási engedélyét szabályozó ren­
deletet. A módosító rendelet, amely 
egy-két napon belül már életbelép, 
még jobban megszorítja azokat a felté­
teleket, amelyek szerint külföldi mun­
kások tartózkodási engedélyt kaphatnak 
az SHS. királyság területén. Hir szerint 
a rendelet előírja, hogy a jövőben csak 
olyan külföldi szakmunkások kaphatnak 
tartózkodási engedélyt, akik hatósági 
bizonyítvánnyal is tudják igazolni, hogy 
fontos munkát végeznek és munkahelyü­
kön nélkülözhetetlenek.

A rendelet megjelenése után a helyi 
hatóságok ismét revízió alá veszik a 
Vajdaság területén tartózkodó összes 
külföldi munkások tartózkodási enge­
délyét.

s
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egyszer Ewersnél vagy hol valami 
hasonlót, a szállodai szobáról, ame­
lyet a vékony fallal elválasztott 
szomszédos helyiségből egy titkos 
cs rejtett lyukon keresztül állandóan 
kémlel valaki és lát. mindent lát!... 
És a visszatérés a nászúiról, a ro­
konok, ismerősök kiváncsi arca, 
akik mind tudják és kémlelik a vál­
tozást . . .  Furcsa, érzéki megjegy­
zések jutottak az eszébe, amelye­
ket nem egyszer hallott fiatal há­
zasokkal kapcsolatban. . .  És ha 
még csak az első hetek lennének 
ilyen megalázóak — gondolta vé­
gig lázasan — ezt még valahogy 
el lehetne kerülni, ha nem menne 
emberek közé, de később... egvu 
szer mégis csak mutatkozni kell 
és akkor megint ugyanaz a szégyen 
és még később, a bosszú évek múl­
tán is, Retten, egy házaspár, akik­
ről mindenki tudja azt, kiváncsi és 
trágár szemek talán össze i-s mérik 
őket. hogy a két test összeillő-e és 
mindenki tudni fogja, hogy ki az ur 
a teste felett, mint egy kutyáról,
hogy ki a gazdája, mint a lóról, hogy 
ki a kocsisa . . .

Az arca szégyenpirban égett és a 
a harmadik átsirt és átvergődött éj­
szakán, bárhogyan is ellenkezett 
magával és bármennyire igyekezett 
elhitetni magával, hogy ő se különb 
a többi lánynál, hogy amü mások 
megtesznek, az neki se lesz nehéz, 
mégsem tudott megbirkózni a ször­
nyű érzéseivel és elhatározta, hogy 
nem megy férjhez.
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Gyerekek a kocsmában
A kerületi iskolaszék intézkedést 
kér a gyerekek korcsmázása ellen

Szomborból jelentik: A bácskai 
tartományi iskolaszék Vilics Márkó 
tanfelügyelő elnöklete alatt csütör­
tökön és pénteken tartotta meg 
rendes negyedévi közgyűlését, a 
melyen az iskolaszék tagjai nagy 
számban vettek részt. A gyűlésen 
elfogadták a jövő évi költségvetést, 
amely után nagy érdeklődés mellett 
került szóba a gyermekek gyakori 
kocsmázása, amely teljesen leront­
ja a leggondosabb iskolai nevelést. 
Elhatározták, hogy megkeresik az 
alispánt, akit mint a közigazgatás 
vezetőjét arra kérnek, hogy utasít­
sa a községi jegyzőket, hogy ne 
engedélyezzenek úgynevezett gye- 
rekbálakat, ahol a legtöbb kihágás 
fordul elő.

ötvenezer dinárt szavazott meg 
az iskolaszék népmiivelődési célok­
ra, félmillió dinárt pedig iskolaala­
pítási célokra.

Az iskolaszék határozata értel­
mében sürgetni fogják az iskolaföl­
deknek az agrár reform alól való 
mentesítését.

Az iskolaszék előtt nagy elkese­
redéssel tárgyalták azt a sérelmet, 
hogy iskolaépületekbe csendőröket, 
fináncokat és más hivatalokat he­
lyeznek el, ami súlyos akadálya a 
zavartalan népoktatásnak.

' ia lá lr a ité lté k
a frkanovci apósgyilkost

A tárgyaláson is tagadott
Zagrebból jelentik: A szombori 

törvényszék csakovaci kirendeltsé­
ge több napos tárgyalás után meg­
hozta az ítéletet Püitarics Iván és 
Dolosics Gyúró bűnügyében, akik 
április hónapban meggyilkolták 
Srnc Jakab frkanovci vendéglőst.

Pintari'cs, akinek apósa volt Srnc 
Jakab, ez év elején összeismerke­
dett Frkanovci községben lakó Do- 
losics Gyura földmivesscl. Az isme­
retségből barátság lett és Pintarics 
egy alkalommal azt az ajánlatot 
tette Dolovicsnak, hogy ha meggyil­
kolja apósát, ötezer dinárt fizet 
neki, A mindenre elszánt Dolosics 
belement az alkuba és Pintariccsal 
nyomban megállapodott, hogy az 
Öreg vendéglőst kicsalják a község 
melletti erdőbe, ő ott megfojtja és fel­
akasztja egy fára, hogy az a lát­
szata legyen, mibtha öngyilkosság 
történt volna. Pintarics, hogy a 
gyilkosságot végrehajthassák, több 
Ízben próbálta apósát az erdőbe 
csalni, Srnc Jakab azonban mindig 
elmaradt az erdei sétáról. Mikor 
Dolosics és Pintari’cs látták, hogy 
igy nem boldogulnak, elhatározták, 
hogy lelövik a vendéglőst. Az alka­
lom hamarosan elkövetkezett: Srnc 
átment a szomszédos községbe Lo- 
potinóira és este tért haza. Az or­
szágúton Dolosics lesben állt és mi­
kor az öreg ember elhaladt mellet­
te, manlicherrel szivenlőfte, aztán 
még három golyót röpített a már 
halott Srnc fejébe.

A csendőrség nyomozása hama­
rosan eredményre vezetett és Do- 
losicsot letartóztatták. Dolosics so­
káig tagadott, de végül is megtört 
és bevallotta, hogy Pintarics f'lbuj- 
fdsdra a gyilkosságot ő követte el. 
Vallomása után Pintaricsot is letar­
tóztatták, ő azonban tagadott. A 
tárgyaláson huszonkét tanút hall­
gattak ki, akiknek vallomásaiból be­
igazolódott, hogy valóban Pintarics
yof/ <7 felbujtó A b író ig  ppfnsir^nt ' megrendelések megtételére égető sziik- 
<■$ elfogy ti glani fegvkázra. Pintarics , ség van a habomban leromlott, jugo- 
IvánJ pedig kötélét toli halálra itcíie.1 sziáviai vasúti közlekedés helyreáíiitása

E ls im u lt az á llam  és a k lé ru s  k o n f lik tu s a
A zagrebi érsekség egy m agasállásu papja nyilatkozott 
a Bácsmegyei Naplónak — A püspöki kar pásztorlevélben  

fogja tudtul adni a teljes egyetértést
Zagrebból je'entik: Az állam és a 

katholikus klérus között a legutóbbi 
napokban támadt konfliktusról a Bács- 
mcgyei Napló munkatársának pénteken 
alkalma volt beszélgetést folytatni a 

érsekség egy vczetó’szerepet be­
lö lő  igen tekintélyes papjává’, akitől 
információt kért a klérus és a kormány 
közt felmerült ellentétekre nézve. A 
magas egyházi méltóságot betöltő sze­
mélyiség a kérdésről a következőképen
nyilatkozott:

Az. utóbbi időben a püspöki kar 
és az á'Jami tenvezők közt támadt vi­
szály te jenen elintézettneh tekinthető. A 
nüspöki kar kiküldöttjeinek legutóbb 
Beogradban folytatott tanácskozásai tel­
jes megegyezésre vezetlek, ugv bogy a 
kormány áliáspootjci most már te jesen 
megegyezik a püspöki kar állásfoglalá­
sával. Vonatkozik ez úgy a római 
Szent Jeromos-intczet körül támadt 
afférra, valamint a többi egyházpoliti­
kai kérdésekre is. Különösen Radios 
István közoktatásügyi miniszter tanusi- 
‘ott nagy előzékenységet a püspöki kar 
követeléseivel szemben és elfogadta

Pör a provízióért
Hogyan kapott a budapesti Ganz—Danubius részvénytársa­
ság sokszáz milliárdos állami megrendelést Jugoszláviától?

Budapestről jelentik: Az ítélőtábla 
most foglalkozott dr. M. K. B. buda­
pesti exportőrnek a Ganz—Danubius- 
részvénytársaság ellen indított kártérí­
tési pőrével, amelynek háttere

egy óriási szállítási üzlet, amelyet 
az S. H. S. kormány néhány évvel 
ezelőtt a budapesti Ganz—Danublus- 

részvénytársasággal kötött.
A budapesti exportőr hat esztendővel 

ezelőtt, 1919 októberében felkereste a 
Ganz—Danubiusz-részvénytársaság igaz­
gatóságát és felajánlotta, hogy jutalék 
ellenében jugoszláviai összeköttetései 
révén óriási összegű megrendelést tud­
na szerezni a Ganz—Danubius gépgyárá­
nak az S. fi. S. kormánytól. A rész­
vénytársaság vezetői hajlandóknak mu­
tatkoztak a közvetítést igénybevenni. 
Dr. Ah K. B. erre megkezdte az előze­
tes tárgyalásokat és ezek során a kö­
vetkező levelet kapta a beogradi köz­
lekedésügyi minisztériumtól:

A szerbek, horvátok és szlovének 
királyságának közlekedésügyi 

minisztériuma.
20544—19. szám.

Beograid, 1919 október 24. 
Nagyságos

Dr. M. K. B. urnák
BUDAPEST.

Habár igen szívesen utasítanák meg­
hatalmazott budapesti képviselőnket az 
ön ajánlata szerint ott folytatandó 
tárgyalások vezetésére közlekedési 
eszközeink megjavítását, valamint a 
mozdonyok kölcsönzését és a többi 
pontokat illetőleg, van szerencsém 
önt értesíteni, hogy nagy munka- és 
személyzetben való hiány miatt lehe­
tetlen ezt elfogadnunk és kérjük önt, 
hogy hasson oda, hogy a magyar kor­
mány képviselői ezen tárgyalásokra 
Beogradba főttének.

A közlekedésügyi miniszter:) 
Draskovics s. k.

Amikor az exportőr ezt a levelet 
megkapta, nyomban leutazott Beograd­
ba, hogy nyébeüsse az óriási méretű­
nek Ígérkező üzletet. Sikerült Is neki az 
illetékes köröket néhány hónap alatt 
meggyőznie arról, hogv a szóbanforgó

mindazokat a követeléseinket, amiket a 
legutóbbi zagrebi püspöki konferenciám 
memorandumba foglaltunk. Ez elsősor­
ban a hitoktatásra vonatkozik. A köz­
oktatásügyi miniszter beleegyezett abba, 
hogy a hittant egyházi tanférfiak adják 
elő, továbbá a hitoktatókat ezenfu’ 
csak a püspök hozzájárulásával lehet át­
helyezni az egyik egyházmegyéből a 
másikba.

Teljesíti ezenkívül a kormány 
úgy a papság fizetésemelésére, valamint 
minden más tekintetben támasztott kö­
veteléseinket Ami az ószláv nye’vnek 
a miséken való használatát il’eti, erre 
nézve megállapodás jött létre, hogv ezt 
a Szentszék és a kormány köztkö'.endő 
konkordátum fogja vég’eg szabályozni.

Végül ismételten hangsu’vozta magas 
egvhá’i tisztséget be^ö *6 informáto­
runk, hogv a viszály teljesen elintézett- 
nek tekinthető és a teljes egyetértés do­
kumentálására a püspöki kar a legkö- 
ze ebbi napokban pásztorlevelct fog ki­
bocsátani, amelynek teljes szövegét va­
lószínűleg már hétfőn nyilvánosságra 
hozzák.

szempontjából. Amikor előkészítő tár­
gyalásait befejezte, értesítette a Ganz— 
Danubius-részvény társaság vezetőségét, 
hogy küldjenek l’e valakit Beogradba az 
üzlet perfektuálására. A Ganz-Danubius 
egyik igazgatója, Scharbert Jenő erre 
leutazott Beogradba és 1920 január 
27-fkén

a mamruuth-üzlet létre is jött az S.
H. S. királyság kormánya és a bu­
dapesti Ganz—Danubius-részvény-

társaság között.
Amikor a részvénytársaság megkapta 

a jugoszláv kormánytól a megrendelő- 
levelet, Beogradba leküldött igazgatója 
ott helyben megkötötte a közvetítővel is 
a szerződést a jutalékról és erre vonat­
kozólag a következő levelet intézte 
hozzá:

Beograd, 1920 Január 27. 
Dr. M. K. B. urnák

Beograd.
Az S. H. S. áMam hatóságaival 

folytatott tárgyalásaink és előzetes 
elvi megállapodásaink alapján úgy 
látjuk, hogy a jugoszláv hajók, hidak 
(vasszerkezetek), mozdonyok, vala­
mint vasúti személy- és teherkocsik 
építésének, illetőleg javításának ügy­
lete perfektuálható.

Ennélfogva alulírott Ganz és Tsa 
Danubius gép- és hajógyár rt. úgy a 
saját, mint érdektársai nevében kö­
telezi magát, hogy önnek a fenti ügy­
let közvetítése és lehetővé tétele fejé­
ben a vállalt munkák kalkulált koro­
naértékének (3%) három százalékát 
budapesti tőzsdei dlndrdtszdmüdssal, 
bármily antant-valutában készpénz­
ben kifizeti.

E jutalékösszeg fele a szerződésnek 
a kót állam kormányai által való jó­
váhagyása és az S. H. S. kormány áí1- 
tal teljesítendő előleg náhmk való le­
fizetésekor fog kifizettetni. további 
egynegyede a szerződések jóváha­
gyásától számított hat hónap lejártát 
követő napon, végül utolsó egynegye­
de az egész ügylet lebonyolítása utá­
ni napon a budapesti napikurzus sze­
rint ’esz esedékes cégünk által az ön 
kezéhez kifizetendő.

Scharbert s. k., 
d Ganz és tsa Danubius cég

jgiUgutója.

A szerződést a két állam kormányai 
később jóhagyták, az S. H. S. kormány 
lefizette az előleget, a szállítások meg­
kezdődtek. A közvetítő erre jelentke­
zett a Ganz-Dauubius-rcszvénytársa- 
ságnál és a többszáz milliárdos megren­
delések után kérte jutalékának kifizeté­
sét. A részvénytársaság elismerte a 
Beogradban aláirt proviziós-levelct és 
a három százalékos jutalék legnagyobb 
részét ki is fizette, egyik »kis« tétel 
körül azonban vita támadt: a Ganz— 
Danubius ugyanis bizonyos okokból vo­
nakodott kifizetni azt a csekély száz- 
hatvunötezer dolláros províziót, ami dr. 
K. Al. B.-nek egyik megrendelés-tétel 
után járt. A közvetítő emiatt port indí­
tott a Ganz—Danubius ellen és t’zf tt 
Párt az első fokon elvesztette, mert

a Ganz—Danubius a törvényszéken 
azzal védekezett, hogy a közvetítő 
a províziót vesztegetési célokra 

kapta
és igy követelése mint erkölcstelen kö­
vetelés jogvédelemben nem részesíthe­
tő. A budapesti törvényszék elfogadta 
ezt a védekezést, kimondotta a követe­
lésre a turpis causa-t és dr. K. M. B.-t 
ezért elutasította keresetével.

A közvetítő nem nyugodott bele ebbe 
az elintézésbe, hanem felebbezett a táb­
lához. Eelebbezésében előadta, hogy ö

egyetlen jugoszláv köztisztviselőt 
sem vesztegetett meg. ilyen célra 
a Ganz—Danubiustól pénzt nem kért 
és a három százalékos províziót 
nem vesztegetési célokra, hanem 

közvetítése jutalmául kapta.
A táb'a legutóbb tárgyalta az ügyet és 
helybenhagyta az elsőfokú bíróság Íté­
letét. A pörvesztes közvetítő nem feleb­
bezett a Kúriához, mert a Ganz—Danu­
bius a tárgyalás után kiegyezett vele a 
százhatvanötezer dollár helyett három
százötven millióban.

Elfogták a szökött rabo t
S zu b otcán  rejtőzött Zcdi János

A szuboticaí rendőrség két napos 
nyomozás után pénteken délelőtt kézre* 
kerítette a szuboticai fogházból meg­
szökött Zödi Jánost, aki — mint a 
Bácsmegyei Napló megírta — szerdán 
reggel Babicskovics Mátó fogbázör kí­
séretében bevásárolni ment a fogház 
asztalosmühel) e számára és amikor visz- 
szafelé indultak a fogházba, útközben 
megszökött a fogházőrtől.

Pénteken délelőtt az ötöd k kori 
rendörlaktanyán megjelent Tumbász Pál 
vasúti fékező, aki közölte Oravec József 
rendőrbiztossal, hogy Zödi János az 
ötödik körbeli Oivorer.a-ucca egyik há­
zában rejtőzködik. A rendőrlaktanyáról 
nyomban rendőrök vonultak ki az Ot- 
vorena-uccába, ahol a Hanák-fc’c ház­
ban rá is találtak a szökevény fogolyra, 
aki ellentállás nélkül megadta magát.

A z 500 dináros rejtély
A Bácsmegyei Napló pénteki pél­

dányai közt két olyan lappéldány volt, 
amelyben a kilencedik oldalon a

Jugoszláv birkózók.
a milánói nemzetközi hírkor oversea yen 
cimü cikk igy jelent meg:

Jugoszláv birkózók
résztvesznek a milánói 

birkozóversenyen
Akinek bármelyik ilyen példány birto­

kába kerül és azt nyolc napon belül u 
kiadóhivatalnak beszolgáltatja,

500 dinár jutalm at
kap. A mai lappéldányok közt szintén 
van két olyan lap. ami eltér a többitől.

Aki a Bácsmegyei Naplóra előfizet, 
résztvesz a márciusi sorsolásban, ame­
lyen ötven értékes tárgy és 50, 200, 
4000, 10.000 és 30.000 dináros nyeremé­
nyek kerülnek kisorsolásra,
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Salamoni ítélet
Az alábbi eset Olaszországban tör­

tént. A bíróság előtt egy férfiú állt, akit 
a felesége panaszolt be a törvény előtt, 
mert elhagyta családját és egy másik 
nővel lépett közös háztartásba. Miután 
a biró megállapította a férj személy- 

a..honosságát, egyszerre váratlanul 
kővetkező kérdést intézte hozzá:

— Van önnek pénztárcája'.
A kikapós férj gyanútlanul

hogy: igen.
-- Jól van — m<idta a bíró — tegye 

ide az asztalra.
A bepanaszolt férj letette a biró asz­

talára a tárcát.
— Nos — kérdezte a biró — mennyi 

pénze van ebben a tárcában?
— Ötszázezer lira — felelte a férj.
— Helyes, ezt a pénzt azonnal adja 

át a feleségének! — hangzott a szigorú 
bírói szó és a férj nem mert ellentmon­
dani, hanem — bár nem valami fürge 
mozdulattal — átadta a pénzt a felesé­
gének. Az asszony afölötti örömében, 
hogy ilyen gyorsan és jól intézik a bí­
rák a dolgát, hálás köszönettel eltávo­
zott, mire a biró a következő szavakkal 
fejezte be ezt a rapid tárgyalást:

— Most pedig, ha kedve tartja, mehet 
a barátnőjéhez, de én azt hiszem, oko­
sabb volna, ha ezekután az asszonyhoz 
térne vissza, mivel nála van a pénz.

Jakab 300 verskötete
Egy lelkes irodalombarát Gerhardt 

Hauptmann hatvanadik születésnapja 
emlékére Hauptmann-alapitványt létesí­
tett, amelynek kamatát, •háromezer- 
háromszázba iVan márkát, minden évben 
a nagy iró születésnapjának évforduló­
ján adják ki a legtehetségesebb német 
írónak. Az ezévi dijat Haringer Jakab 
költő nyerte el, akinek első versesköte­
t e  most jelent meg. A költő már har­
minc kötetre való verset irt, de nyom­
tatásban csak most jelent meg az első í zett 150.000 dinárnyi betét történe-
könyve.

Soha ilyen meghatottan még nem he­
lyeseltünk sem a Nobcl-dij, sem más 
dijak kiosztásánál, mint most, amikor 
a páratlan szorgalom nyerte el méltó 
jutalmát. Harminc kötet az imponáló 
leisztung, de még impo.nálóbb az a bá­
rány türelem, ahogy Jakab ur kivárta a 
harmincegyediket, amely végre elsőnek 
megjelent. A méh is szorgalmas és a 
hangya is, csak éppen hogy nem Írnak 
verseket. De istenem, ml lenne, ha min­
den rossz Író a mézgyüjtésrc adná a 
fejét? Rettentő még gondolatnak is.
Régi elfogultság és igaztalan szempont 
az, hogy csak tehetséges költőket és 
írókat engednek érvényesülni, az iroda­
lom berkeiben. A zseni kiváltsága örök 
sérelem azoknak a nagyszámú szürke 
toliforgatóknak, akiket nem áldott meg 
az ég tehetséggel. »Tehetek én arról, 
hogy így születtem? hogy az úristen 
spórolt nálam?« Nem, erről senki se te­
het. Es ezért nem bűn harminc verses­
könyvet Írni és ezért dicséretes dolog 
megjutalmazni a harmincegyediket, 
mint a szorgalom követendő példáját. A 
hatvankettedikért pedig majd a Nobel- 
dijat követeljük Jakabnak!

Poiret tönkrement
Paul Poiret, a hires női szabó, a fran­

cia arbiter eleganttarmm csímboraszója, 
a divat kormányzója, tönkrement, le­
csúszott, akár egy szerencséden bör- 
zfóner, vagy csődbejutott textiles.

Több, mint két évvel ezelőtt az Ave­
nue des Champs Elysées egyik legfeje­
delmibb palotáját átépítették, hogy be­
fogadja a Poírct-részvénytársaság sza­
lonjait. Súlyos milliókat fizettek e pa­
lotáért. Kilenc millió frankba kerültek e! egyetem vezetőségétől. hogy indit- 
keleti izü szobák, ezüstös falakkal, rej-1 sanak nyomozást, kik követték el a

előadóterem ellen. Ezzel egyide­
jűleg

a Verbőczy bajtársi egyesület 
azonnal lezáratta az egyetem 

kapuit
és elrendelte, hogy mindenkit, aki 
az egyetemen tartózkodik, le kell 
igazoltatni, hogy’ nincs-o része az 
ügyben.

Az egyetem kapuinak lezárása 
nem tartott tovább, mint tiz percig, 
mert a dekanátus, amikor erről tu­
domást szerzett, azonnal intézke­
dett, hogy a furcsa diák-határozatot 
függesszék fel. A diákság hangulata 
ezután is nagyon forrongó volt és 
a fajvédő egyetemi hallgatók a zsi­
dó diákok elten izgatták társaikat. 
azt hangoztatva, hogy keresztény 
hallgatónak nem állott érdekében a 
magyar nemzeti érzést szimbolizáló 
Hiszekegyet és keresztet a terem 
faláról letépni.

A zsidó egyetemi hallgatók jónak 
látták, hogy mikor a kapukat kinyi­
tották, elhagyják az egyetemet.

Az egyetem rektora azonnal a 
legerélyesebb nyomozást indította

tett világítással, tarka, alacsony puffok- J különös merényletet az egyetemi meg a botrány előidézőinek kinyo-

kai. Egy török sah serailja és egy gó­
tikus templom keverékének építették a 
Polret-divatházat, ahol a pocakos Pod- 
ret tekintélyes Buddha-szoborként tró-
nőit. Dolgozószobájának ajtaján ilyen í amelyen összes jó vevői részt vettek.
poircfi szellemességgel megfogalmazott 
táblák voltak.

Gondolja meg kétszer, nem, három­
szor, mielőtt Poiret urat zavarja.

Feltétlen szükséges, hogy ön velem 
beszéljen?

Ez Poiret. Ugyancsak poireti ötlet 
volt, hogy a mester a párisi nemzetközi 
képki^jlitáson három öreg Szajna-gő- 

felelte bősből elegáns vendéglőt gyúrt össze, 
1 amelynek a következő elnevezést adta: 
»Büszkeség, Szeretet, Vágy«. Mástéhnil-

a vendéglő azonban nem ment. Amint­
hogy újabban sok minden nem ment 
Poiretnek. Mirande Ires színházigazga­
tó ezt igy magyarázza: Ez az ember

Fegyelm i v izsg á la t ism ere tlen  te ttesek  ellen
Ki felelős Noviszad városnak a Zadruzsna Bankánál 

elhelyezett b é tá ié ié rt?
Noviszad városa árvaszéki és I akarta állapítani.

egyéb pénztári feleslegeit íioviszádi 
pénzintézeteknél szokta elhelyezni. 

1 Két év előtt a város kiszélesített ta­
nácsa a szükebb városi tanács ja­
vaslatára úgy határozott, hogy ilyen 
pénzfeleslegeket a Centralni Kre- 
dítni Zavod-nál és a Zadruzsna 
Bankánál, de azzal a határozott ki­
kötéssel, hogy a tételek csak jót­
áll öle vél ellenében helyezhetők el.

A város akkori vezetősége megfe­
ledkezhetett erről a kikötésről és a 
várospénzek a kiszélesített tanács 
által kivánt záradék nélkül kerültek 
a két bankhoz. Ez az elnézés ter­
mészetesen sohasem derült volna 
ki, ha a Zadruzsna Banka nem jut 
anyagi válságba.

A legutóbb újjáalakított kiszélesí­
tett városi tanács vizsgálat tárgyává 
tette a Zadruzsna Bankánál elhelye-

tét is és ezalkalommal megállapí­
totta a mulasztást. A kiszélesített 
városi tanács ebből kifolyólag elren­
delte a mulasztást elkövetett hiva­
talnokok ellen a fegyelmit megelőző 
vizsgálatot, mert a vétkes közegek
ellen az anyagi felelősséget is meg i érdeklődéssel várják Noviszadon

Botrány a budapesti egyetemen
Agan-provokatőrök letépték a keresztet az egyik tanterem 
faláról — A zsidó hallgatók elmenekültek az egyetemről 

/ I  Werbőczy-zgyesület bezáratta az egyetemet

/ V.t J

Budapestről jelentik: Néhány hó­
nap óta tartó aránylagos nyugalom 
után pénteken délelőtt újabb inci­
dens kiváltotta a budapesti egyetem 
hallgatóiból az ellentéteket szító 
szenvedélyeket. Csütörtök este 
ugyanis a központi egyetem l. eme­
letén levő 3-as számú tanteremben, 
ahol dr. Szentmiklóssy Márton pro­
fesszor szokott előadni, egy isme­
retlen egyén, de a nyomok szerint 
nyilvánvalóan egyetemi hallgató,

a teremben levő irredentaplaká­
tot és a keresztet letépte, majd 
összetépve, Összetörve a kated­

rára dobta.
Pénteken délelőtt, mielőtt Szent­

miklóssy tanár órájára bementek 
volna a hallgatók, két egyetemi 
hallgató, aki korábban jött az elő­
adásra és a fütött teremben olvasni 
akart, észrevette a rombolást. Az 
egyetemen percek alatt híre terjedt 
a botránynak. A Verbőczy-bajtrírsi 
egyesület vezetősége is megtudta és' 
azonnal intézkedett, függetlenül az

tele van Ötletekkel! De hogy ha ötleteit 
meg is valósítja, tönkremegy,

Poiret elárvereztette galériáját. Újjd 
kettő óráig tartott az elegáns licitáció,

Az aukció főerössége Poiret saját ké­
pei voltak. Poiret ugyanis festő. Rossz 
szabó. Rossz üzletember. De jó lesütő és 

■ felmerül a kérdés, hogy ez a tehetséges 
ember miért nem maradt a palettájá­
nál?! El is fogytak nagy pénzekért a 
képet, óriási pénzeket kapott Matisse 
és Picasso képeiért, amelyek 20 ezer 
frankon keltek el darabonként. Poiret 
tehát nem elveszett ember. Akár mint 
festő kerül ismét felszínre, akár mint 
kép-ügynök, fel fogja verekedni magát,

lió frankjába került e látványosság, d e : Egy ember, aki összes képeit 600
frankért vásárolta és 90 ezer frankot 
hozott ki belőlük, abból még mindig le­
het — ha nem is divatkiráPy, de — 
attíomobilgyáros.

Dr. Milodánovtcs MUovan polgár­
mester KUcin P red rag városi ta­
nácsnokot bízta meg az ^ismeretien 
tettesek« ellen megindítandó fegyel­
mit megelőző vizsgálat vezetésével. 
KUcin Predrag tanácsnok áttanul­
mányozta az iratokat, jövő héten 
befejezi az előzetes vizsgálatot és 
konkrét előterjesztést fog tenni a 
kiszélesített tanácsnak.

Mint megbízható helyről értesü­
lünk, a város akkori polgármesterét 
dr. Stefanovics Zsárkót semmiféle 
felelősség nem terheli, mert a köz­
gyűlési határozatot teljes egészé­
ben, tehát a záradékkal együtt meg­
küldte elintézés végett az illetékes 
számvevőségnek.

így a felelősség kérdése legfeljebb 
a számvevőséggel áll fenn. noha a 
jóhiszemű elnézés esete itt minden 
kétségen felül áll. Ezenkívül döntő 
érvként szerepel a megítélésnél az 
a körülmény is, hogy a Zadruzsna 
Banka teljes összegben visszafizeti1 a 
város betétjét és igy károsodásról 
nincs szó.

Klicin tanácsnok javaslattételét

mozására. Szentmiklóssy Márto-n 
rektor kijelentette, hogy a páratlan 
botrány ügyében a legszigorúbb 
vizsgálat van folyamatban és re­
méli, hogy a tettesek személyét ha­
marosan sikerülni fog megállapíta­
ni. Eddig azonban a nyomozás még 
nem vezetett eredményre és még 
tájékozódni sem tudnak afelől, váj­
jon kik lehettek azok. akik csütör­
tök este sötétben bementek az egye­
temre, felnyitották, vagy feltörték 
a lezárt terem ajtaját és ott a ke­
resztet és a plakátot letépték. Min­
den jel arra vall, hogy azsan-pro- 
vokatőrök követték el a keresztgya- 
lázást, hogy jogcimük legyen újabb 
antiszemita-hecceket rendezni.

Tömeggyiikos hadnagy
a rom án katonai b irósag elő tt

Hajió vadászat bolsevik! gyanús 
besszarábiai parasztodra

Bukarestből jelentik: A katonai 
törvényszék most tárgyalja Marma­
rescu hadnagy bünpörét. aki a vád­
irat szerint Besszarábiában, ahol 
mint századparancsnok teljesített 
szolgálatot, harminchét embert rész- 
ben saját maga meggyilkolt, rész­
ben katonáival meggyilkoltatott,

A tárgyaláson Marmarescu beis­
merte. hogy néhány esetben agyon­
lövetett bolseviki-parasztokat, de 
azzal védekezett, hogy erre felha­
talmazása volt a felsőbb katonai 
parancsnokságtól. Tanúként kihall­
gattak tíz katonát, akik a vádlott 
hadnagy századában szolgáltak és 
résztvettek a gyilkosságokban. A 
katonák azt vallották, hogy Marma­
rescu kijelentette előttük, hogy csak 
az kap szabadságot, aki a bolscvt- 
kiek közül valakit eltesz láb alól. 
A század tagjai ettől kezdve való­
ságos hajtóvadászatot rendeztek a 
gyaníts besszarábiai parasztokra. 
Az egyik katona elmondotta, hogy 
másfél évig nem kapott Marmares- 
cutól szabadságot, mert nem gyil­
kolt meg egyetlen embert sem.

A tárgyalást, mejv iránt az egész 
országban nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg, a jövő héten fogják befe­
jezni.

A sakkozó csodagyerek 
visszaesett

Torre kikapott Rornanovszkitól

Moszkvából jelentik: A tizenkilencéves 
Torre Carlos, aki a tegnapi fordulóban 
váratlanul megverte dr. Lasker Ede 
volt világbajnokot és ezzel Bogoljubov- 
val holtversenyben átmenetileg az első 
helyre került, a tizenhairmadik forduló­
ban kikapott az orosz Romanovszkiiól 
és ezzel Lasker mögé szorult, mintliogy 
a veterán mester megverte Dus-Choti- 
mirskit. A versenyen első vereségét 
szenvedte a remis-hiéna Tartakover, a 
kit Bogoljubov vert meg és igy bizto­
san áll egyelőre az első helyen. Qapa- 
blanca megverte Marshallt, az amerikai 
hazardőrt, de ez már nem sokat segít 
rajta. Réti, a modernek vezére megint 
kikapott az öreg GrtlnfeldtÖl, inig Ver- 
linszki megverte Yatest, Bogatircsuk 
pedig Ruöinsteint. Spielmann győzött 
Schümisch ellen, míg a Rabinovics— 
Iljin-Genevszki és Gotthilf—Lőwenfisch- 
partik remisvei végződtek. Suburjev 
szabadnapos volt

A verseny állása a tizenharmadik for­
duló után: Bogoljubov 9% (1), Lasker 
9, Torre 8Vi, Capablanca 7*4, Marshall 
7 (1), Tartakower és Romanovszki 7, 
Genevszki 6% (1), Rubinstein és Griin- 
feld 6*4, Bogatircsuk 6 (1), Réti és Yer- 
linszki 6, Rabinovics 51-’ fi), Spielmann 
5G, Schümisch 5, Lőwenfisch 4 (1), Dús- 
Chotimirszki 4, Gotthilf 3 (t), Yates 2S 
(3), Subarjev 2‘/i.
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Hétköznapi sirámok
Gyengének lenni mily nehéz 
s nehéz, mily nehéz egyedül, 
vénnek lenni és ifjúnak.

Gyarlónak és királyinak 
és lenni egyes-egyedül, 
kétségek közt és nyugtalan.

És gázolni az utakat
s gázoltnak lenni sárba lenn, 
a csillagok fénye nekül,

mely égett a bölcső felett 
a fénylő sorscsillag nekül 
fortélyok közt, mint bus adós.

Hová lettek, ó istenem
a ragyogó ígéretek,
amiket adtál énnekem

'1
Ó isten, már elfeleded
győzelmeket, szerelmeket, 
myrrhákat és babérokat?

Ó, tudd meg, fiad útra kelt 
a romlott világ völgyein, 
át tüskéken és köveken,

rideg és zord sziklák között 
és véresek a lábai 
és felsebzett a szive is

és fáradtak a csontjai,
a lelke bus és szomorú
egyedül van és elhagyott.

Fivére nincs, nővére nincs, 
és apja nincs és anyja sincs 
se barátja, se kedvese.

És sehol sincsen senkije 
csupán szivében van tövis 
cs égő láng a kezein.

Egyes-egyedül utazik,
a lezárt kék égbolt alatt 
és bealkonyult tér előtt.

S kinek mondja el bánatát? 
hisz senki sem hallgatja meg, 
még bolygó testvérei sem . . .

óh isten, tűz a te szavad 
és torkunk szűk a részire 
és vágyja a feljajdulást,

mert égő máglya e beszéd, 
kiáltanom kell, vagy pedig 
a hasábfdkkal lángolok.

Legyek hegyedben tüzbogár 
lehellet lángban, őszi köd, 
ha égi sikoly nem vagyok!

Óh isten, véget háti nem ér 
ez égető barangolás 
egy csendcsült boltív alatt?

Mert nékem szó kell, harsogó 
válasz, válasz kell énnekem 
és szerelem, vagy szent halál.

Az üröm ize keserű, 
a méreg fullánkja sötét, —• 
fohászkodom lágy menhelyérl

mert gyengeségem gyermeki, 
mert kínzó lenni egyedül — 
mikor lehetnék kard. erős

és valakinek kedves is — 
mert kínzó és tavaszi gyász 
agg lenni ily fiatalon! —

Fordította: Csuka Zoltán

— Uj görKg keleti zárdaffíhok.
Novlszadról jelentik : Cslrics Irenney 
dr. noviszadi püspök Kritovac Gedeon 
vojlovicai zárdafőnököt Kovilra ne­
vezte ki zárdafőnöknek.

Briand és Csicserin tárgya­
lása, Párisból Jelentik : Briand és 
Csicserin tanácskozása nem volt dip 
lomáclai jellecü Úgy Briand, mint 
Csicserin csak általánosságban tette 
szóvá a francia-orosz problémákat.
f — Radikális párti alakuló gyű­

lés Mariinicon. B -cskerekrői je­
lentik : M irtinic bánáti községben 
megalakították a radikális párt helyi 
szervezetét. Elnök lett Keiler József, 
alelnök Gertner István, pénztáros Di 
pong János, titkár Janics Sándor 
Ezenkívül tizenhat választmányi tagot 
választottak meo,

— Kisiklott a beogradi gyors 
vonat mozdonya. Novhzadról Jelen­
tik : A péntek reggel 9 óra 10 perc 
kor Beogradból Szuboticára elindul’ 
202. számú gyorsvonat mozdonya 
Zemunskopo’jen 9 óra 21 perckor, 
eddig ki nem derített okból, kisiklott. 
Hosszas fáradság után sikerült a 
mozdonyt a sínre visszahelyezni, Sem 
emberben, sem anyagban nem esett 
kár. A gyorsvonat Zemunbói hozott 
tar'alék-tehermozdonr.yal három és 
félórai késéssel folytatta útját. A 
gyorsvonat délelőtt 11 óra 20 perc] 
he yett délután 2 óra 36 perckor ér- 

íkezett Noviszadra. A pálya rendbe 
van hozva és a többi vonat aka­
dálytalanul folytathatta útját.

— Uj lakásbirósági tagok Som­
borban, Szomborból jelentik : A szo­
ciálpolitikai miniszter a szombori la- 
kásbirósághoz uj tagokat nevezett ki.
Elnök dr. Livaics Ante varmegyei jogi . . .  . . D . ... .. , . .. . , inarai tisztviselők. Becskerekrol e-tanácsos lett. A bíróság uj tagjaiva
dr. C la r ie s  Aleksandart és dr. Szarka
Szvetiszlávot nevezték ki.

Kőin kiürítése miatt nagy 
lakásrekvirálás van Coblenzben.
Coblenzből jelentik : A városi köz­
gyűlésen Russell főpolgármester tu­
datta, hogy a szövetséges megszálló 
csapatok parancsnokságától átirat ér­
kezett, amelyben családos tisztek 
számára 150 nagyobb és nőtlen tisz­
tek részére sok kis 'lakást kérnek, 
mert Coblenzben főparancsnokság 
lesz és a kiürítendő német területek­
ről nagyobb csapattesteket helyeznek 
át. A várost tanács bizottságot kül­
dött ki, hogy a szükséges lakásokat 
kiválogassa és a szövetséges katonai 
parancsnokság rendelkezésére bo­
csássa.

— A b écsi C astigH oni-palotá- 
ban is á rv erez ik  a m ű rem ek ek et.
Becsből jelentik: Nagy érdeklődés 
mellett kezdődött meg Castigiioni 
CamlHo bécsi gyűjteményeinek árve­
rése. Az első napon nagybecsű bú­
torok, egyéb berendezési tárgyak, 
csillárok, miniatűrök, porcelánok és 
üvegkészletek kerültek kalapács alá. 
A nap szenzációja egy talpas tál 
volt, amely az 1500 ik évből való. 
Kétezer shilling volt a kikiáltási ára 
és 10.500 shillingen kelt el. Nagy 
árakat értek el az árverés első nap­
ján, minden műtárgy két, sőt négy­
szeres áron cserélt gazdát.

— Sikkasztás a vinkoveü dohány-
raktárban. Vinkovc'ról jelentik: A/ 
ottani dohányraktárban nagy sikkasz­
tásnak jöttek a nyomára. A beo;radi 
állami monopoligazgatóság egy bizott­
sága már napok óta folytatja a vizsgá­
latot ebben az ügyben. A vizsgálat 
során többek között kiderült, hogy már 
hosszabb idő óta mintegy negvven 
olyan munkás szerepel a kimutatásban, 
akik valójában nem is dolgoztak a rak­
tárban, a fizetésük azonban kiad ískénl 
szerepel. Ezen a címen is mintegy 
200.000 dinár károsodás érte a kincs- 
‘árt. A dohányrak’ár vezetője és egyes 
tisztviselők ellen megindult a bűnügyi 

leijárás. A vizsgálat tovább fo’”ik.

— A szombori munkásbiztositó 
uj orvosai és tisztviselői. Szóm 
borból jelentik : A szombori munkás- 
biztosító pénztárhoz uj tisztviselőkar t 
és orvosokat választottak. A munkás- 
biztosító pénztár uj orvosai dr. Simu- 
novics Radivoi, dr. Popovics Jovo. 
dr. Kabos Márton, dr. Calheimer Jó 
zsef, dr. Jovicsics Sándor, dr. Strasser
Géza, dr. Csóvics Náda és dr. Ko- {semmitőszek pénteken elutasította a be- . 1 - . • * • ■
valek Nándor lettek. Tisztviselőkké 
Vranics Angélát, Répás Margltot, 
Paszhovics Sándort, Bosnyók Józse­
fet és Mijics Mariskát nevezték ki.

— M ásfélévi börtön a m agyar nem­
zet gyalázáaáért. Budapestről jelentik: 
A törvényszék pénteken másfélévi bör­
tönre ítélt egy Pest János nevű ember’ 
a magyar nemzet megbecsülése elleni 
bűntettért. Pest János néhány hónappal 
ezelőtt a hatvani állomáson részeg fő­
vel szidta a magyarországi kormány­
rend ízért és azzal dicsekedett, hogy a 
bécsi kommunisták futárja és azt is 
mondta, hogy Jugoszláviából árut szo­
kott csempészni Magyarországra.

r— A miskolci „Vérkereszt0, 
ko'cról jelentik: Misko con több
kereskedő „Verkercszt“ aláír issal leve­
let kapott, amelyben a levélíró felszó- 
itja a kereskedőket, hogy vagy zárják 

be üzleteiket, vagy emeljék fel az ára­
kat, hogy a keresztény kereskedők kon- 
kurá'hassanak velük. A leveliró azzal 
fenyegetődzik levelében, hogy ha nem 
teljesítik követelését, úgy le fogják 
rombolni üz’eteiket. A rendőrség széles­
körű nyomozást indított a levélírók 
kézrekeritésére.

r
Al'amo^stásukat kérik a ka"

M is­
zsidó

lentik : A bánáti kereskedelmi és ipar­
kamara beadvánnyal fordult a keres­
kedelmi és pénzügyminiszterekhez, 
akiktől azt kérte, hogy államosítsák a 
kamarai tisztviselőket. A tisztviselők 
arra hivatkoznak, hogy a kamara köz­
hivatal, ők tehát az állami alkalma 
zottakhoz hasonlóan közfunkciót vé­
geznek. Hír szerint a többi kamarák 
is csatlakoznak az akcióhoz.

— A Lika-vonalon a n a g y  hava­
zások m iatt m egállt a forgalom . 
Splítből jelentik: Az óriási havazások 
miatt a Lika-vonalo í már két nap óta 
megá'lt a forgalom. Somanja állomás 
el van vágva a külvilágtól. A pá’yates- 
ten sok helyütt két méteres a he.

— Moszkvai kurír. Novisadról je­
lentik: A novisadi törvényszék elé pén­
teken került Molnár Márk janinai szü­
letésű mohácsi asztalos, aki mint a 
jugoszláviai független munkáspárt tagja, 
ez év február 4-én a választások a’att 
a harmadik internacionálé megbízásából 
levelet hozott Beogradba, amelyben for­
radalmi szervezet létesítésére és a 
fennálló társada'mi rend megváltoztatá­
sára szólította fel az internacionálé a 
jugoszláv munkásokat. Miután a tanú­
ként megidézett Fehér György novisadi 
vendéglős nem jelent meg, a tárgyalást 
elnapolták.

— Egy becskereki inast m egölt a 
villany iram. Becskerekről jelentik: 
Kavlak Milutin 16 éves szücsinas pén­
teken délelőtt tizenegy órakor gazdájá­
nak Tosics Zsikának műhelyében meg­
fogta a villanyóra mellett szabadon álló 
drótot. Az áram a vigyázat an fiút azon- 
nul megölte. A rendőrség elrendelte a 
nyomozást annak megállapítására, hogy 
kit terhel a felelősség.

— Kikövezik a novisadi Magyar- 
ucc»t. Novisadról jelentik: A pénz­
ügyminisztérium egy ízben már elül ásí­
totta a kővezetvámbevételekböl a várost 
megillető négy millió dinár kiutalását, 
amelyből a város a vámhivata hoz ve­
zető ucc’kat és igy elsősorban a Ma- 
gyar-uccát akarja kiköveztetni. Dr. Milo- 
vanovics Mi lován polg rmester ez ügy­
ben eljárt a pénzügyminisztériumban, 
ahol megígérték, hogy a négy millió 
dinárt folyósítják és igy végre kiköve­
zik a Magyar-uccát.

—- Fogházra ítélt alibunárl keret* 
kedo. Novisadról jelentik; A panosevdf 
kerületi törvényszék 1924 Junius 20-án 
tizennégy napi foghá«.ra ítélte Rósa 
György alibunárl jómódú kereskedőt, 
mert 1921 december 13-án Alibunárou 
vasvillával fejbevágta Grujan Péter ali­
bim ári lakost, A novisadi felebbviteli 
bíróság ezévi április 29-én helyben­
hagyta az elsőfokú ítéletet, A novisadi

adott sernrniségi panaszt.
— Felm entették a lopással vádolt 

noviszadi vasúti m unkásokat. Novi- 
szádról jelentik: Á noviszádi állam- 
ügyészség lopással vádolta Hocblacsev 
Gvorgy oros: menekült joghallgatót és 
Mi'oszrdov Fedor orosz menekültet, akik 
1921-ben a noviszadi teherpályaudvaron 
mint vasúti munkások dolgoztak. Az 
volt ellenük a vád, hogy Érászt Béla 
cukorkakereskedö kárára 36 doboz bon­
bont 2250 és Hacker Imre cukrász ká­
rára 25 doboz csokoládét loptak 2000 
dinár értékben. A noviszádi kerü éti 
törvényszék bizonyítékok hiánya miatt 
fe'mentette a két vádlottat. Az Ítélet 
jogerős.

—  M in iszteri s e g é ly  a Kikinda— 
Becskerek közötti országút javí­
tására. Beogradból jelentik : Az épí­
tésügyi minisztérium a Kikinda és 
Becskerek közötti országút javítási 
munkálataira 1,260.000 dinár hitelt 
folyósított.

— Sikkasztó tisztviselő. Nasicéröl 
jelentik: Spivak Salamon nasici gabona- 
kereskedő a napokban Odjekre küldötte 
Tinagl Lajos könyvelőiét, hogy az ot­
tani „Union“ gőzma'omnál a leszállított 
gabona után járó 30.000 dinárt felvegye, 
Tinagl a malomban átvette a pénzt, 
azonban nem utazott vissza Nasicéra. 
Szivak feljelentésére a rendőrség nyo­
mozást indított a hűtlen tisztviselő után. 
Kiderült, hogy Tinagl az osijeki mula­
tóban dorbézolt, feltűnően költekezett, 
maid Dárdára rándult át. Egy detektív 
Dárdán letartóztatta Tinaglt, akinél 
megmotozásakor alig pár száz dinárt 
találtak. Állítása szerint a többit elmu­
latta. Átadták az osijeki ügyészségnek.

— Uj telefon-díjszabás. Beograd­
ból Jelentik : A posta- és távirdaügyi 
minisztérium rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében a telefonbe­
szélgetések ára ötven kilométeres tá­
volságban december 1-től kezdve há­
rom percenkint tiz dinár, száz kilo­
méterig terjedő távolságban pedig 
tizenöt dinár lesz. A díjszabás to­
vábbi része nem tartalmaz olcsób­
bodást.

— Az olasz állami tisztviselők 
fasiszta üdvözléssel tartoznak egy­
mást köszönteni. Rómából jelentik : 
A római tartományi főnökség elren­
delte, hogy a tartományi tisztviselők 
kötelesek egymást fasiszta-üdvözlés­
sel köszönten!.

— Pál inka réme. Noviszádróí jelen­
tik: Krnjac Milán bácskapalánkai járási 
rendőrfelügyelő számos bruta'itást köve­
tett el, amelyek miatt Krnjac már hetek 
óta vizsgálati fogságban van. Krnjac 
a noviszádi kerületi törvényszék vádta­
nácsához kérvényt adott be, amelyben 
szabadlábrahelyezését kérte. A vádta­
nács pénteken tárgyalta a kérelmet és 
elutasította, mert Krnjac ellen újabb 
feljelentések érkeztek.

— Revolvevlövcsek a szerk esztő ­
ségben. Szarajevóból jelentik : Csütör­
tökön éjjel ismeretlen tettesek belőttek 
a szarajevói Naprcdak. című napilap 
szerkesztőségének abba a szobájába, 
ahol Odícs Antal főszerkesztő tartóz­
kodott. Odics azonnal telefonon értesí­
tette a rendőrségét, amely nagy készült­
séggel vonult ki a szerkesztőséghez. A 
merénylet hire csakhamar elterjedt Sza­
rajevóban. A rendőrség rövid nyomozás 
uián előállította a tetteseket két tizen­
háromé vés inasgycrck személyében, akik 
ittas alapol'oan lövöldöztek és véletle­
nül belőttek a Napredak szerkesztö- 

j ségébo is.
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— Egy •» :!(ió k étszázezer dináros 
vám bírság. Kikindáról jelentik: A beo- 
gradi vámvezérigazgatóság 1,200.000 di­
nár pénzbírságra ítélte Petrovics Nikola 
kikindai vámspeditőrt. A vámspeditert 
rajtaérték, hogy egy olajszállítmányt, 
amely az Astra O aj irugv r R.-t. cim n 
érkezett, hamis deklarációval úgy akart 
elvámolni, ho^y a szállítócégnek keve­
sebbet kelljen fizetnie. Petrovics Niko- 
lával szemben nem épen szűkkeblű a 
kikindai vámhivatal. Rövid időn belül 
kétszer ité.ték cl azon a címen, hogy 
a deklarác óba alacsonyabb vámtétel alá 
eső árut irt, mint ami a szállítmány 
volt. Első ízben 250 000 dinár, a máso­
dikesetben 770.000 dinár bírságot kapott.

— Királyaárlésért vád alá h elye­
zett fáldmives. Novisadról jelentik: 
Han ík Bozsidar petrovoszclói fö dmi- 
vest a novisadi ügyészség v id alá he­
lyezte, mert 1923 szeptember 8-án a 
petrovoszclói vasúti állomáson király­
sértést követett el.

— M egölték és kirabolták egy  
autó utasait. Magdeburgból jelentik: 
Janitzki utazó és Dittrich soffőr, akik 
az egyik berlini kereskedelmi vá'alat 
megbízásából utón voltak, Thiiringiában ■ 
az autóval együtt nyomtalanul eltűntek. 1 
Pár nappal később az autót B'ancken- 
burg közelében egy kis faluban meg- j 
találták. Az ottani vendéglős elmond.a, 
hogy az éj folyamán egy zavarosan vi­
selkedő ember éjjeli száílást kért tőle. 
Minthogy a vendéglős az auló párna án 
vérnyomokat és egy összezúzott bőrön­
döt látott, gyanúsnak tűnt föl előtte az 
idegen és értesítette a rendőrséget, de 
az ismeretlen közben eltűnt. A gyilkos­
ság gyanúja azonnal az ismeretlen fér­
fira terelődött, aki a vendéglős előtt 
Streselzburgernek nevezte magát. A 
gyanút megerősítette az a körülmény, 
hogy a következő napon megtalálták a 
két meggyilkoltnak holttestét. A gyil­
kosságot a tettes még kedden követte 
el. A gyilkost letartóztatták.

— A tüzet sem lehet útlevél nél­
kül oltani. Kikindáról jelentik: Szer­
dán éjjel jelentették a kikindai tűz­
oltóknak, hogy a Fodor-féle téglagyár 
mellett a szalmakazalok kigyulladtak s 
a gyár is veszedelemben forog. A tűz­
oltók nyomban ki is vonultak. Kiderült 
azonban, hogy az égő szalmákazalck 
túl vannak a jugoszláv-román határon. 
A tűzoltóknak nem volt útlevelük s igy 
nem mehettek át eloltani a tüzet. Mire 
a romániai Kisteremia községből meg­
érkeztek a tűzoltók, a szalma már el­
hamvadt. Még szerencse, hogy csendes 
idő volt, mert különben a tűz jugoszláv 
területre is átcsapott vo'na. A tűz 
ugyanis útlevél nélkül is átjöhet a ha­
táron, nem úgy, mint a tűzoltók.

— Uj elektrom os központot cpit 
Zagreb. Zagrebből jelentik: A zagrebi 
hydro-elektromos kö pont építése ügyé­
ben kedvező fordu at állt be. Zagreb 
város tuhvalevöleg már régebben ter­
vezi, hogy a sz'ovéniai Krsko község 
mellett felhasználva a Száva vizierejét, 
hatalmas és modern villanytelepet cpi'. 
A vizierők kihasználásáról szóló uj tör­
vényjavaslat rendelkezései ennek a terv­
nek a kivitelét már csaknem megaka­
dályozták, mig most Heinzl po’gárnu - 
temek sikerült elérni a kormányn ó, 
hogy az uj vilan/telep építését m g az 
uj törvény életbeléptetése előtt enge- 
dé'yezni fogj k. így az uj elektromos 
központ építését valószínűleg még de­
cemberben megkezdik.

— A gyufa. Szarajevóból jelentik: 
Tubán Klusztafa bankhivatalnoknak, mi­
közben cigarettára gyújtott, a gyufáról 
egy szikra a szemébe pattant. A ze- 
rencsétlen bamkhivatalnok egyik szemé­
re megvakult.

— Rablótámadás Titclcn. Noviszadról 
jelentik: A noviszadi ügyészség vádira­
tot készített Sík Ferenc és Ritter Fe­
renc titeli lakosok ellen, akik november 
11-én éjszaka az uccán megtámadták 
Spinner Ferencet és ezer dinárt tartal­
mazó pénztárcáját elrabolták. A vádta­
nács az ügyészség vád alá helyezési in­
dítványát pénteken helybenhagyta.

— Csődök Kikindán. Kikindáról je­
lentik: A velikakikindai törvényszék 
v. b. Tucakov Ilija téglagyáros ellen a 
csődöt megnyitotta. Tömeggondnok dr. 
Wolf Jakab és Lipót ügyvédek, helyet- 
<ese dr. Szremdcz János ügyvéd, bej. 
határidő december 1. Ugyancsak meg­
nyitotta a csődöt a megszökött v. b. 
Desscr Zoltán gabonakereskedő ellen. 
Tömeggondnck: dr. Belanies Márkó 
ügyvéd, helyettese dr. Eidenmíiller Fle­
mér ügyvéd. Bej. határidő december 15.

— Egóazscg-ügyí élj írás egy novi- 
aadi tcglagy r ellen. Novisadról je­
lentik : A novisadi Központi Hitelinté­
zet téglagyárának működése ellen egész­
ségügyi szempontból su’yos kifogások 
merüllek fel az utóbbi időben. Mint­
hogy a gyár városi te'ken van, a város 
vezetősége bizottságot kü'dött ki a 
vizsgálat megeitésére. A bizottság ta­
pasztaltairól legközelebb fog jelentési 
tenn’.

— H alálozások. Noviszadról jelen­
tik: Dr. Orth Mihály bulkeszi nyugal­
mazott orvos c hó 25- n Noviszadon 
hatvanhárom éves korában meghalt. Te­
li etése pénteken délután ment végbe j 
nagy részvét mellett. — Sebéé'"1’i 
J izsef noviszadi magánzó c liö 25-é 
Noviszadon meghalt. Pénteken temetlek 
nagy nszvét mellett.

— Tizennégy gőzöst elsülyesztett a
vihar. Darmstadtból jelentik: A város­
ban hatalmas vihar dühöngött, amely 
sok helyütt nagy kárt okozott. A darm- 
stadti kikötőben 14 megrakott vontató­
gőzös elsüllyedt. A rotterdami kikötő­
ben több nagy hajó megsérült. Sok he­
lyütt a lezuhanó téglák, kéményrészek 
és kidöntött fák sebesitették meg az 
embereket. A Ziiíder-tóii is elsülyedt 
egy vontatógőzös. A legénység négy 
embere eltűnt. Wolendamban nagy ;.z 
aggodalom, amiért a kikötőbe még nem 
érkezett meg a halászflotta nagyréze.
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— Egymillió dinárba kerül a 
noviszadi védgáfak rendbehozása.
Noviszadról jelentik : Az árvízvé­
delmi bizottság helyszíni szemlét tar­
tott a dunai védgátaknál, amelyek — 
mint megállapították —  erősen meg­
rongálódtak. A bizottság elfogadta 
Plavsics Nikola városi főmérnök tér 
vezetét. A tervek szerint egymillió 
dinár költséggel helyreállítják a véd- 
gátakat.

— Noviszadon kártya és kimaradást 
adót vetnek ki. Noviszadról jelentik: A 
városi tanács már elkészült az 1926. 
és költségvetéssl, amelyet a költségve­
tési, pénzügyi, gazdasági és jogügyi bi­
zottságok már ismételt ülésekben letár­
gyaltak, de annak eredményét nem tar­
tották anyagi szempontból kielégítőnek. 
Ezért utasiották a várost, hogy gondos­
kodjék újabb jövedelmi forrásokról. A 
szükebb városi tanács a szombatra új­
ból egybehívott bizottságoknak javasol­
ni fogja a kártyaadó behozatalát, 
úgyhogy minden uj játszma kártya után 
50 dinár és minden uj és régi kártyá­
val játszó játékos után zsebenként 2—• 
2 dinár adót vetnek ki. Ezenkívül a ta­
nács be akarja vezetni német mintára 
az értékszaporulati adót, amelyet azok 
a háztulajdonosok tartoznak fizetni, a 
kiknek ingatlana a városszabályozási 
terv folytán értékben emelkedett. Vé­
gül a városi tanács javasolni fogja az 
éjjel 11 óra után a kávéházakban és 
vendéglőkben tartózkodó vendégeknek 
fejenként egy dinárral való megadózta­
tását. A város az uj adók révén évi 
egy millió dinár bevételtöbbletet vár.

— A torontáli magyar közmű­
velődési egyesüket közgyűlése.
Bec^kerekről jelentik : A torontáli ma 
qyar közművelődési egyesület decem­
ber hatodikén délelőtt tizenegy órako* 
a becskereki kaszinó nagytermébe'1 
közgyűlést tart. A közgyűlésen meg­
ejtik a tisztul tást, utána pedig meg 
tartják az ide szezón első matinéjét.

— A farkasok már kezdik . . . Mosz- 
tárból jelentik: Vidojevó községben éhes 
farkasok jelentek meg Knczsevics Milos 
földbirtokos tanyáján. A farkasok tizen­
két juhot felfaltak.

— Az első rádió-sztráik. Londonból 
jelentik: A rádiótelcgráfisták szakszer­
vezete csütörtökön elrendelte, hogy az 
összes hajókon azonr.t 1 lépjenek sztrájk­
ba a drótnélküli táviró emberei. Ez a 
sztrájk mintegy ötezer alkalmazottat 

1 érint

H á za ssá g  —  tu d o m á n yo s  alapon
Ha nem Amerikából jönne a hir, 

azt hinné az ember, áprilisi. tréfa. De 
igy nem tréfa, sőt komoly valóság és 
tudomány. A bosztoni egyetem fel­
avatta a házasság tudományának első 
doktorát, és pedig egy bájos fiatal 
hölgyet: Audrey Wared, aid holnap­
után talán már F. G. Woolfné önagy- 
sága lesz. A házasság tudományának 
első doktornőjét ugyanis a fóeredmé- 
nyü vizsga biztos reményében nem­
régen eljegyezte az ohiói egyetem tu­
dós professzora, Mr. F. G. Woolf. A 
házasság tudományának doktorátusál 
ime követni fogfa az első házasság 
házasságtudományi alapon. Amerika 
a praxis országa. így tehát ezen a 
fakultáson sem tömik tele csupa el­
vont dolgokkal a haUgatónök tejét, 
hanem a hétköznap problémáit is fel­
ölelt a tananyag. Mi sem bizonyitia 
ezt jobban, mint néhány felolvasás 
pontos címe. Jme: Hogyan válasszam 
férjemet, vagy miképpen osztom be
__  dollárnyi jövedelmünket? Milyen
körülmények okozzák rendszerint a 
házasélet felbomlását? Látszik, hogy 
egy hölgyre bízták a tanfolyam veze­
tését, mivel az egyik legjobban láto­
gatott előadás címe nem más. mint a 
következő: Mit teszek, ha megtudom, 
hogy férjem naponta titkárnőjével 
szokott vacsorázni? A válasszal az 
amerikai hir ad ás adós maradt.. .

— Adócsalás egy spiritluszgyárban.
Oszijekről jelentik: A zagrebi pénzügy- 
igazgatóság egv kiküldötte már napik 
óta az Oszliekkel szomszédos Csepln 
közegben vizsgálatot folytat egy na- 
gvobbszabásu adócsalási ügyben. Eel- 
terjeszíás tétetett a pénzügyminiszté­
riumban. hogy Speiscr Nándor nagybir­
tokos csepinl spiritusz gyárában már 
évek óta egy rejtett csövön át a ter- 
me't spiritusz egy részét elvonja a meg­
adóztatás a'ió* és Így hozza forgalomba, 
miáltal az államnak tetemes kárt oko­
zott. A vizsgálat még nincsen befejezve 
és így közelebbi adatok nem kerül'tek 
nyilvánosságra. Speiser tekintélyes sze­
repet játszott Oszijek társadalmi életé­
ben és a leleplezés nagy szenzációt kel­
tett.

— Masa pénzt keres a c:sne annak 
a nagysikerű francia vígjátéknak, melv 
vasárnap este kerül színre a városi 
színházban a len-íobb s-ubnticai műked­
velők» eladásában. Je^vek vas’rr.no I
gesz napon át a színházi pénztárnál '

kaphatok. í

rii^mía és gyermefae a tiszta-
ság üdítő érzetéin, frisseség­
től sugározva, ápolva és 
gondozva. Örömteli egészség 
nevetve mutatja a ragyogó 

foggyöngyöket.

A  Kalodont fogkrém minden­
napi használata a legbiztosabb 
módja, hogy fogaink épségét 

és szépségét megőrizzük.
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— Noviszadi sakkverseny. Noviszad­
ról jelentik: A noviszadi sakk-klub elsö- 
osztályu játékosai számára rendezett 
sakkverseny állása a következő: Csá- 
nyi István 2)4 (1 vesztett játszma). Vi­
dor 2)4 (2), Kulzsinszki 2 (1), dr. ílics 
1/4, Rosenberg Oszkár 1)4 (1), Bizam 
1 (2), Gribusin 1 (2). — A másodosztá­
lyú sakkverseny állása a következő: 
Stern A’fréd 11 (3 vesztett játszma), 
Farkas Sándor 10 (2), Tranconi 9 (2), 
Ledcrer Márton 8/4 (7), Perakovics
Vladimir 8 (1), Borisov Vladimir 8 (4). 
Berger Zoltán 8/4 (5), Juhász István 
7/4 (7), Varnusz Márton 7)4 (5). Zan- 
bauer Ottó 6/4 (6), Lipkovics Nándoi 
6)4 (1), Spasics Boskó 514 (5), Fischci 
Adolf 4)4 (10), Simonyi Sándor 4)4 
(7), Krausz Zdenkó 3)4 (13), Csányi 
János 3)4 (13), Weigenfeld Richard 3 
(6), Unghváry Andor 2)4 (14).

— Luther és Strescmann vasár­
nap utaznak Londonba. Berlinből 
jelentik: Luther karcé! ár és Strese- 
mann külügyminiszter vasárnap utaz­
nak London’ a a lcc*rnói szerződés 
aláírására.

— A szuboticai zsidó nőügyiét és nép­
konyha műsoros teadélutánja A szubo­
ticai zsidó nőegylet és népkonyha va­
sárnap délután a Bárány télkiertjében 
műsoros teadélutánt tart. amelyen sztt- 
hoticai tirilányok fognak szerepelni. A 
műsor legkiemelkedőbb száma a 77p- 
Top görlök fellépte lesz, akik közül 
Braun Kamilla és a népszerű Kemény 
Imre jelenetei ígérkeznek a legsikere­
sebbnek. Klein Röskc, Magdics Marló 
és Csedics Lázár egy-cgy énekszámot 
fognak dőadni Than Klári szaval.

K'ári énekel, Kovács 
Viktor sza’ontáncokat 

z sngorakisérctet Révész
Baba és V 
lejtenek \
Eila látja &

i t



rAcsmegyei 9. oldal

— A sombori műkedvelő-zene­
kar sziniel ff adásai. Szom borból Je- 
lentik : A szombori műkedvelő zene­
kar tagjai december ötödikétől, kílen 
cedikéig minden este előadják „A 
vörös ember" cimü színmüvet. Az 
előadások jövedelmét a Szokol-Egye­
sület javára fordítják.

— Vivómatlné Szubotlcán. A szubo- 
tícai vivóegylet e hó 29-én vasárnap 
délelőtt tizenegy órakor az egylet he­
lyiségeiben (Dobanovacski-u. 1). a volt 
felsőbb leányiskola tornatermében vivó- 
niatinét rendez. Az egylet a tagokat és 
azok családját ezúton hívja meg.

— Viharok és hófergetegek dúlnak 
világszerte. Kopenhágából jelentik: Jut­
land északi és déli vidékein és a Füne- 
nen orkánszerü hóvihar dühöngött, a 
mely az egész forgalmat megbénította, 
táviró- és telefonpóznákat döntött ki, 
megakasztotta a hajóforgalmat. Ötven 
ha’ászbárkáról nincs hír, amelyeket a 
Keleti tengeren lepett meg a vihar, 
négy gyermek a hófúvásban megfa­
gyott. Hollandia nyugati vidékei felett 
heves hózivatar vonult el. A viharban 
sok hajószcrencsétlenség történt. Tér- I
schelling sziget északi partján az Ellen ; 
Larsclie német gőzös, amely Rotter-. 
daniból szénrakományt vitt Németor­
szágba. zátonyra jutott. A tizenhét fő­
nyi személyzetet mentőcsónakokon biz-

19?5. november 2%
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M ega laku lt a B n a n d -ko rm á n y
Parisból jelentik: Pénteken dél-' 

után megalakult az uj francia kor­
mány s a miniszterek letették az 
esküt. A komfány a következőkép 
alakult;

Miniszterelnök és külügy: Briand,
Igazságügy: Chautemp.
Belőgy: Delbies *

Pénzügy: Louclicur.
Had ügy: Painlevé.
Közoktatás: Roust and. 
Kereskedelem: Daniel-Vincent. 
Közmunka: Deinonsie. 
Munkaügyi: Dourapour. 
Gyarmatügy: Perier. 
Mezőgazdaság: Durand
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Csan^-Cso-Lin csapatai fellázadtak — A pekingi korm ány 
lem ondott *— Forradalm i b izottság  vette á t  a ha ta lm ai

Londonból jelentik: Nagy izgal-
1

TŐZSDE
A dinár külföldi árfolyamai

1925. november 27.

Budapest deviza 1262—1266, valuta
1252—1266.

Prága deviza 59,955—60.485, valuta
59.75—60.25.

Berlin deviza 7.43—7.45 milliárd már­
ka, valuta 7.38—7.42 milliard márka.

Bécs deviza 1252.50— 1256.50 valuta 
1247.50—1256.50.

London deviza 273.
Newyork deviza 177.25.

mat keltett Angliában a lanoknaK az 
a jelentése, hogy Kínában a balol­
dali pártok puccsszerűen kezükbe 
ragadták a hatalmat. A Daily Tele- 
graph szerint

Mukdenben Csang-Cso-Lin csa­
patai fellázadtak és a forradal­

márok mellé állottak.
Maga a vezér. Csang-Cso-Liti csak 
úgy tudott niegmenekülnbNd lázadók 
élők hogy fia álruhában kivitte a vd-

szovjetügynökük lazítottak fel, fel­
szólították a pekingi kormányt

Zürich, nov. 27. Zárlat: Beograd 9.175. 
Paris 20.20, London 25.155, Newyork 
519.25, Brüsszel 23.50, Milano 20.9’, 
Amszterdam 208.70, Berlin 123.60, Becs 
73.15, Szófia 3.775, Prága 15.375, Varsó 

rest 2.36.hogy adja át a helyet egy íorradal-f•' gjp Budapest 72.70, Baka 
mi bizottságnak. Beograd, no,v. 21. Zárlat:

A kormány, miután most már
semmi fegyveres erő nem áll

rendelkezésére, lemondott,
v A forradalmi bizottság, mely a 
hatalmat 'átvette, az egész országra 
ostromállapotot hirdetett. Csang- 
Cso-Lin bukásával egész Kina a 
baloldali pártok kezébe került, rne-

tonságba helyezték. A Flensburgból | rosöóZ. A felkelő katonák, akiket a 'lyek mögött Szovjetoroszország áll. 
Londonba menő Irmgard gőzös is bajba 
jutott Terschelling sziget északi part­
ján. A hajó erősen megrongálódott, el­
vesztette egyik csavarját. Miután a le­
génység nem akarta a hajót elhagyni, 
egy hollandi vontató gőzös Nieuwe 
Diepp kikötőjébe vontatta. Ostende mel­
lett a Brogthon angol gőzös már-már 
elsü’lyedt, de a Larissa német vontató- 
gőzös még idejében segítségére sietett 
és Hoek van Holland kikötőjébe von­
tatta. .

— A novisadi Szerb N oegylet tea ­
estéje. A novisadi Szerb Nőegv’et 
december 6-án rendezi jótékonycélu 
teaestéjét.

— A novisadi asfrárhivatal uj fő ­
nöke. Novisadról jelentik: A novisadi 
agrárhivatal uj főnökéül Mi ovánovics 
Dragutin miniszteri inspektort nevezte 
ki az agrárreformminisztérium.

— Monstrc-küldőttséir sürgeti 
a Beograd—Pancsevó-i híd felépí­
tését. Becskerekről jelentik : Dr. Mar­
gón V adim ir pancsevói polgármes­
ter vezetésével legközelebb monstre- 
küldöttség megy Deogradba, hogy 
dr. Szfojndinovics Milán pénzügymi­
niszternél, aki tagja a miniszterközi 
hídépítő bizottságnak, megsürgesse a 
Beograd— Pancsevó-i híd felépítését.

K Ö Z G A Z D A S Á G

Kegy uj fizetéskép tele 
ség a V ajdaságba

U zsorakam utoU  te t te k  tö n k re  
egy g ab o n ak e resk ed ő t

K r a l  j  e v b r  <t> g i  p e z s g ő  
a v e z e t ő  m á rk a

Lakásberendezések, hálók, ebédlők, 
uriszobák, stb. stb. egyszerűbb és dísze­
sebb kivitelben legolcsóbban Braéa Gold- 
ner jégszekrény, fabútor és rézárugyárá- 
han szerezhetők be. Subotica, Jugoviéa 
ul. 20.

Női- és gycrmekfeliérnemiit a legju- 
tányosabb áron a »Dama« fehérnemű- 
szalon készít Tolstoleva (ódor-u.) 21.

Mielőtt vásárol jégszekrényt, sörap­
parátust és szállcdaberendezést. kérjen 
árjegyzéket Braéa Goldncr jégszekrény-, 
fabútor- és rézárugyárátó! Subotica, Ju- 
Coviéeva 25.

ÜZLETÁTHELYEZÉS! 93,8
V I R Á G  L E O N T I N

áthelyezte fiizőszalonját 
Alekszandrova ul. 6. sz. alá

, L ¥  E
ELADÓK. — Érdeklődni lehat 
dr. Matijeviő közjegyzőnél. 95̂

A súlyos gazdasági vá'íság és a nyo­
masztó adóterhek megrendítik a vajda­
sági kereskedelmet és egyre több fize­
tésképtelenséget idéznek elő.

Az újabb fizetésképtelenségek közül 
egy kiszácsi gabonakereskedőcég: Ge­
delofski Andrija fizetésképtelensége 
legnagyobb és érzékenyen érinti nem­
csak a kiszácsi és petrováci gazdákat, 
de a noviszadi és szombori gabonake­
reskedőket is.

Gedelofski Andrija egyszerű földmű- ; 
velőből a háború végével gabonakeres­
kedő lett és minden gabonakereskedel­
mi szakértelem nélkül kezdett bele uj 
szakmájába. Könyveket nem vezetett és 
igy sohasem tudta, hogy hányadán áll.
Az utóbbi időben már erősen küzdött 
anyagi nehézségekkel, amelyeken úgy 
segített, hogy uzsorakamatokra . felvett 
pénzekkel dolgozott. Végül kameriiartg-, 
zása jóval több volt. mint tőketartozása.

Gedelofski Andrija tartozásai meg­
közelítik a kétmillió dinárt, mig 
alig tesznek félmillió dinárt. „

Legérzékenyebben a noviszadi keres­
kedelem van érdekelve. Gedelofski nem 
is tudja pontos státuszát és igy konkrét 
egyezséget nem is ajánlhatott fel, de 
csütörtökön és pénteken személyesen 
közölte hitelezőivel, hogy egyezkedni 
kíván. Egyezkedési csé’yei teljesen ki­
látástalanok. Több hitelezője, törvény­
szerű könyvvezetés hiánya miatt, bün­
tető feljelentéssel fenyegetödzik.

A másik fizetésképtelenséget egy no­
viszadi cég: Ofner Béla gabonakeres­
kedő jelentette be, egyelőre csak hitele­
zőinek. Ofner Bé'a két éve önállósította 
magát és szűk anyagi viszonyok közt 
szorgalmasan dolgozott. de a nehéz 
gazdasági viszonyokkal nem tudott 
megküzdeni és kénytelen volt fizetés- 
képtelenséget jelenteni. Passzívái öt­
százezer dinárra rúgnak, míg aktívái 
százötvenezer dinár körül vannak. A 
fizetésképteenségné! kizáró’ag a növi-' 3 
szadi piac van érdekelve. Ofner harnrne ,» 
százalékos egyezséget ajánl hitc’ezői- j n 
uek, amelyet azonban azok nem fogad- g 
fv.t eb

Fizetésképtelenséget jelenteti még be 
Belánovics Milán, zemuni textil kereske­
dő cég, amelynek passzívái 247.236 di­
nárra rúgnak, mig az aktívái 96.150 di­
nárt tesznek ki. Az egyezkedés a novi­
szadi Hitelezővédegylet közbejöttével 
történik.

Végül fizetésképtelenné vált Brenner 
Fülöp tovarisevói textilkereskedö is, 
amelynél főleg a noviszadi piac van ér­
dekelve. A státus összeállítása most van 
folyamatban és az egyezségi tárgyalá­
sokat szintén a noviszadi Hitelezővéd-1 
egylet közvetíti.

Paris 222,
London 273.80, Newyork 56.42, Zürich 
10.89, Milano 229.25, Berlin 13.47, Becs 
7.65, Prága 167.50, Budapest 7.91, Sza- 
k niki 72, Bukarest 25.40.

Zagreb, nov. 27. Zárlat: Paris 217.77 
-221.77, London 272.95—274.95, New­
york 56.16—56.76, Brüsszel 256—2(»0, 
Trieszt 227.45—229.85, Amszterdam 
22.62—22.82, Berlin 13.40—13.50, Bécs 
291.70-8017-?, Prága 166.58-178.58, 
öudapeet 0.0788—0.0798, Bukarest 26.20 
—27.20. Zürcli 1085.40- 1093.40. Valu­
ták: Dollár 55.60—55.20, Líra 226.30 - 
228.70.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 27. 
Búza: 7 vagon bácskai 255—260 dinár, 
2% vagon szeretni 77—78 kilós és 2%- 
os 260 dinár. Zab: 1 vagon bácskai, Ke- 
lebia paritás 175 dinár. Tengeri: 4 vagon 
bácskai 150—153 dinár, 2 vagon bács­
kai uj 100 dinár, 5 vagon bácskai már­
cius—áprilisi Tisza állomás, fizetendő 

1 január—április 140 dinár, 10 vagon bács­
kai ni arc us— áprilisi 135 dinár, 5 vagon 
bánáti március—áprilisi 100%-os kasz- 
sza, hajóállomás 124 dinár, 2 vagon 

Csődbe került az egyik legnagyobb szerémi 110 dinár. Bab: 2 vagon szc- 
a apatini kosáríonógyár. Apatinból jelen- rémi 190 dinár. Liszt: 3 vagon 0-ás G. 

tik: • Keszler Péter kosárfonógyára 1 bácskai 400—404 dinár, 3 vagon 2-es
csődbe jutott. A gyár passzívája egy 
millió dinár.

Megszűnt a Vajdaság legnagyobb ba­
zárja. Noviszadról jelentik: Fischer 
Sándornak, a »Fchér Kutyádhoz cím­
zett bazárja, mely a Vajdaság legna­
gyobb bazárja, a cégfőnök. halála‘ foly- 
íáu- megszűnik. Az özvegy a helyiséget 
átadták a jsemdni Piszker és Kronsjtein 
parfőmnatgykereskedő cégnek, amely, 
már karácsony előtt a bazár helyiségé­
ben nagy illatszernagykereskedést ren­
dez bel

aktívái

I
Noviszadi sportprogram. Noviszadon 

vasárnap mérkőzik a városi válogatott 
B. csapata a noviszadi alosztály ósps- 
tályu válogatott csapatával. Kedden pe­
dig Noviszad és Beograd város repre­
zentatív csapatai mérkőznek meg egy­
mással.

kenyérliszt 350—354 dinár, 1 vagon 5-ös 
bácskai kenyérliszt 304 dinár. Korpa: 5 
vagon bácskai jutazsákban 105—107 di­
nár. Irányzat: szilárd.

Szombori gabonatőzsde, nov. 27. Bú­
za: szombori 255—260 dinár, szuboticai 
257% dinár, oszijeki, szerémi 250—255 
dinár, bánáti 255—260 dinár, begavidéki 
260—265 dinár, bácskai 170% dinár. 
Zab: ^szlavóniai 175 dinár. Árpa 140— 
180—190 dinár. Köles 135—140 düiár. 
Tengeri szombori, noviszadi, szuboticai 
150—155 dinár, szárított 145—150 di­
nár, uj tengeri 105—110 dinár, januári 
kassza 107 dinár, áprilisi duplikát HO­
MS dinár. Liszt 0-ás GG. 420 dinár, 0-ás 
G. 390—410 dinár. Korpa 110—115 
dinár.

Budapesti terménytőzsde, nov. 27. A 
terménytőzsdén az irányzat szilárd, l ó ­
ként búzában és rozsban. Az amerikai 
piacokról ma aiz ottani nemzeti ünne­
pek miatt nem érkezett tőzsdei jelen­
tés, a kanadai jelentések azonban a bú­
za fpyábbi • drágulásáról szólnak, igy 
Winnipegben a decemberi búza ma is 
háromnegyed centtel drágult.

Függetlenül a tengerentúli szilárdság­
tól, a budapesti tőzsdét egyrészt az 
olasz részről mutatkozó élénk kereslet, 
másrészt a budapesti és bécsi kontre- 
niiti sürgős fedezési vásárlásai tnegszi- 
szilárditották.

ODIO KÁTÓL ZAGREB, BI i f tK A  21.

SjuzaGPan « s *nB-FrssK* s» » ikeb k w a o
f t ü K  *  S Z Ü K S É G L E T É T  ", F-i

legolexóbbou s V c?iV éscgcbbeii 
‘?heM be

KÁVAY ISTVÁN DIVATSZAB^NÁL
SnboMca, 5nmborsM  pul 2. Ga anti'lt 

nngo’és c«eh .'t '-v c ic k b il duó v á 'a a z ték l
cpOBfeMfiotsí s í ág fisvárnai
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G A R A M S Z E G H Y  D E Z S Ő
könyvkereskedő , N’OVIVRBAS
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Az öregség nyomait az 
arcon és a kopaszságot
egyszerűen el lehet kerülni két kipróbált, 
megbízható és évek óta kedvelt szer­
rel: I. Feller-félc valódi kaukázusi Elsa

N Y IL T T É R .

arc- és börpomádé megőrzi a fiatalos 
és szép arcbőrt, legjobb szer a szép- 
lök. börtisztáta’anság. vörös és érdes 
kezek ellen, megszünteti a mitesszere­
ket és máifoltokát. A rendszeres tnasz- 
százs kisimítja a ráncokat. II. l'eller- 
féle erős Elsa-hajkenöcs. amely a kor-

pát megszAíiteM, a
I t y l m l l á s t o y s / a  dur­
va? hajat pYíJíátffi simulékonnyá te­
szi -Mindkét Elsa-pomádé árA^gyfor- 
nvp. Próbára 2 tégely az esrvite 

1. vagy mindkét szerből e 
omagolással és postadijjal együtt

7 /

dinár, de csak a pénz e'őzetes bekül­
dése ellenében, mert utánvéttel a por- 
tókölt^cg 10 dinárral több. A megren- 

kell címezni: Feller V. Je-
'gyógyszerész, Stubica dón ja, tir* 

vatska, központ 185.

„NADA" Kiházasitó- és „DAR“ Szü­
lészeti Segély Egyesületek megalakultak és 
tagokat Haramba&éeva ul. 25. sz. alatt 
(Jogakadémiával, volt Tanitónőképezdével) 
szemben még felvesz.

Csehszlovákia pompás ásványvize a 
legjobb asztali ital!

! í

J.*. a ■ »-« « r** W< * '

Pályázati hirdelm m y

2031

A novisadi zsidó hitközség elöljárósága 
pályázatot hirdet a pászka (macoth) sütési 

zletes, mindenre ki­
ér hó 10-ig

jognak bérletére. R 
terjedő ajánlatok f. 
adandók be a tíWíozség irodájába.

kérhetők.Felvilágosítások ugyanő
10207 Az elöljáróság

kdCWCM
Jugoszláv, szerb és horvát

IE M Z E T I - Z Á S Z L Ó K
tiszta gyapjúból, színe nap és viz ellen

garantálva van
69 cm. széles 90 cm. hosszú Din. 45.—
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a pénz előzetes beküldése mellett bérmentve, 
bárhova, utánvétellel 10 dinárral több, szállít
KLEIN és WíNKLER Subotica, Trumbiéova ui. 22.
Egyedárusitók minden városban kereste tnek^ 1

(S’ovc

epebánta, inaknál
K ap h a tó  g y ó g y tá rak b an , HrogeriAkhnn ós C3e>ue?oker<*8kt*dé- 

sek h ea  valam in t az egyedáru-.iló  fö lem k a tn á l

„ M IN E R A L IJ A *
í M. RIATIC i DRUG NOViS/ -  TELEFON. 4 8 9 f

e
Értesítés.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy

P A P IR Ü Z L E T Ü N K E T

zrinjsk; trg i .
zám alá helyeztük át.

Üzleti könyvek, irodai fe lszerelések , levélpapírok: 
falinap árak és karácsonyi díszek  

óriási nagy választékban* 
V iszonteladóknak nagy árengedm ény.

9
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A P I  R U S 2o
rKKMatawi r’TKr- awM*: Kt

„ ARGUS“Jnfô ±Xoda BEOGRAD
JUGOSZLÁVIA

LEGNAGYOBB SZAK-ffLVILÁGOSITÓJA

77t'ételÁRGUS megóv LdteM M Vételések tő! és e osz»esége’<HM A  
ÁRGUS ilsazekfRJewseket, szerez vAsArloJctoea. h iz/k l^T - 
ARGUS kivi éli lehelöKégRkef teremt
ARGUS olcsón, rertllnan es biztosan v á g ef V il /s s /ó l  
ARGUS közli a kiirt állami szállítások It ,
ÁRGUS több ezoi elsőrendű referen •iá’wal rendelkezik

Hi fel tud ók ió  tűni ízeiéit árak:
10 inform áció 400 d inár, 25 inf ’rm áció 875 d inár 
50 inform áció 1500 d inár, 100 inform áció 2500 d inár

Táviratcím: ARGUS-BEOGRAD

r /

8CO

W EITZENFELD és TÁRS A

Subotica

MEGJELENTEK A

Famegmunkáló telepünk likvidálása 
folytán olcsón eladó és egyenkint is 

megkapható
1 50 HP Lanz-féle túlhevítővel felszerelt félstabil 

gőzgép
1 egyeuáramu 115 voltos 16 KW. AEG tipusu 

dynamo gyári csomagolásban
1 egyenáramú 120 voltos 7 KW dinamó 
1 egyenáramú 11!) voitos G.CO HP Ganz-i’ele

villanymotor
1 felszerelt k.ipcsoló tábla és vezetékek 
1 650 m/in Vollgatter 95 m. sínnel és befogó

kocsikkal
1 sza'agfllrész 800 m/m
1 szalagfűrész 750 m/m
1 „KSU körfűrész 500 m/m felnyitható vasaszíallal 
1 egyengitő gyalugép 510 m-'m 
1 vastagoló gyalugép 700 m/m 
1 marógép 50 m/m tengellyel 
1 marógép 60 m/m tengellyel, ^saf^lóval 

kombinálva
1 hosszlyukfurógép 
1 automatikus gyalukésélesitőgéőY A 
1 gatterftirósz köszörűgép 
1 tűzifa körfűrész 600 m/m
1 modernül berendezett lakato^mühely vaseszter­

gapaddal, fúrógéppel és különféle szerszámmal
Minden csak kevéssé használt, a legjobb állapotban
Továbbá uj és használt gépszijak, transzmisszio- 
vorgelegekerekekkel és kupplungokkal, fagyalupa 
dók, fúrni rprések, enyvező-szoritócsavarok 

mindenféle asztalosszerszám 
Megtekinthetők és az árak megtudhatók a

T áviratcím : Kenderipar.
Detail ü z le t : Városi bérpalota. 

Enrrnss és irod ák : Wil o -o v a  ulica 7

Kender-, len-, jutaáruk, pokrócok, 
szőnyegek, kárpitoscskkek.

B ú t o r s z ö v e t e k
k iá r u s í t á s a

g y á r i  á r o n

és

„VERA“ Faipari Részvénytársaság1
félsz a. Kovin (Bánói SHS)

A A D U N K

D

1 Citro
1 Rádió k&szíi) fket, Neutpodyne/t 4 lám pásat 

New-Y^rk „Ware“ gyártm ányt.
1 ut;gramophorCt-4)0rkazetlAl^n 6 lem ezzel, New- 

Yurk „S on orí“ £ y > iftn w
7 vigaszdijat

n -á ru s ;tá su n k  ideje a la tt 
k. Egy üveg partüm  30 

. kap, am ellyel fent e ő s o ­
rolt aj; nd» kok orso ásában  részt vesz. E rek ám áru siiás  folyó 
évi Decem ber h > 15-ig ta rt és a so rso lá s  é r d  uénye m indazon 
lapokban közzététe tik , am eh  ebben jel'-n h irdetése ink  m egje- 

/ le h n e k . Azok a vevők, ak ik  a za -reb i v ad ászk iá lli’ás a tatt 
szelvényeket k ap tak , szin tén rész tvesznek  a so rso lásban

VEL.-BEÍKEREKEN i Em e-lch S ta g e lsch  mldt
VEL.-K1KINDÁN : NIKOLAUS STEIN
V R S’CO^: A leksander S te lu er
PANÖRVÓN: MIrko Llőanln
SOMBO - BAN t Bazar Kari Lakács
SUB >T CÁNi „Nada" d ogeria  K aradjordJ«v trg
NOVI-SADON : Julka N erallé íe lje x n lé k a  ul, 59,

N agyobb v áro so k b an  m in d e n ír t e y üzlet vezeti és á ru sítja  
g ar m ányain at és ez a m egfelelő helyi lapben közzéfétete tt 
Egvéb helyekről m egrendelések di ekt pósta  utján eszközlendók 
éB szállitta tn .ík , ha hozzánk az összeg és 10 d in á r portókö  tsév 

előre bekü lde tik . *

PARFUMERIE „ A I D A "  ZAGREB
O p at’éka ul ca 12. 9241

Vajdasági Magyar Naptár 
Jézus Szent Szive Naptár 

Gazdák Naptára 
Petőfi Naptár 

Kis Naptár
Minden naptárban kalendárium, római katholikus 
protestáns és görögkeleti ünnepek, izrae ita nap, 
tár, az ünnepuapok vörösbelüvel való feltüntetése- 
katholikus, protestáns és pravoszláv vasárnapi 
zsoltárok feltüntetése, a nap kelte és nyugta, a 
hold kelte és nyugta, a hold járása, megbízható 
időjóslás, verses százesztendős jövendőmondó, az 
1926. év csillagászati és kortani jellemzése, az 
ünnepek dátuma, az állami ünnepek, iskolai szü­
netek, a nap és holdfogyatkozás, a bolygók és az 
uralkodó bolygó járásának magyarázata, a névna­
pok betüsoros jegyzéke, pontos vásári jegyzék. A 
naptárak színes, mély nyomású, művészi kemény 

fedőlappal vannak ellátva.
Naptáraink szétküldése csak viszonteladók részére 
már m egkezdődött s a rendeléseket a beérkezés 

sorrendjében expediáljnk.

SIESSEN MEGRENDELÉST TENNI!

M INERVA NYOMDA R. T.
S U B O T IC A

Q  A  %

* A f E M v S Z ^
V O*

vásznak, szövöttáru, dai 
és szalvéták, damaszt 
Inlet, chiffon, batiszt

KERESÜNK
a suboticai piac részére a fa- és szénszakm ában  

jól bevezetett

1 E L Y I  Ü G Y N Ö K Ö T
Ajánlatok c lap n visadi fiókjába kéretnek.

J D S

iaszt asztalterítők 
törülközők stb., 
és szövetek stb.

R E H Á K
S zövS ttíru gyár. R othkostrlelz, T iih cchoslovak ie.

F I Ó K :

Z A G R E B  I .

P osta fiók : 234. — Kérjen árjegyzéket!
w

Cl

Tolstojeva (Odor)

Felhívjuk a hölgyek fi­
gyelmét a nálunk ké­
szült fehérneműkre.

Készítünk Sajót, vogy 
hozott anyagból: in­
tézeti és menyasz- 
szoryi kelengyéket, 
garnitúrákat stb. a 
legszebbés legizlése- 
sebb kézimunkával ; 
azsur, tüazsur, fiié- 
tirré és hímzésekkel

21. sz. alatt
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AUL'Ut

ékszerei
V2«

legolcsóbban, C3 d: d z e m b a a  & a
rés 'lctfi«e!ésre

i n g y e n

F ig y e lj á r a in k a t

inden vevő, aki 500 dinár 
összegben vásárol

(9 Subotica, Viisonova ul. 20.
9H 3 A  fopost.íval szemben

NOVÍSAD
Trg O slobodjenja br. 2.

m oróni, narancs, citrom , corobi m azsola,
m andula , m ogyoró, berber, c-d ifit t s  

a lexandriai dato lya, füge füzéres,
kosaras és zsákos, nlm e iai 

szöbó és m indennem ű
d é l i g y ü r n ö l c s .

K özvo len  behozatal, á llandjan  raktáron napi áron.

W e á s z  József d ^ i g y - ’b n Y Í c s ’c e r e s k e d Ö i j é l
femuccneui iw«>.rr̂ mama.jrwnw—ra

S ubot t a ,  Sokolaka ul. 2. (a vo.t Narod návchaz hely iségében)
W4r*f*fc*U*l*llV íM1, I »*..»«»’UKJS’r .A A'ZvM "Z*

SSBfi*•oi

K ö r ö s ü n k  azonnali belépésre porf. kt gyors- és 
g é p i r ó  n é in .K  l e v e l e z ő

GtfS l ö l
’. I S '!

I

é s  á r a in k  k i v á l ó  m i n ő s é g é t Ajánlatokat a fizetési igény m egjelö lésével „Na­
gyobb vidéki gaboiiacég4* je ligére a k iadóhivatalba

kérünk 10258

Ili
3®  d i n .

I .

3 8  d in .
10C hg-onként

WovíssS. Bslírsa

N ői- és férfi d iv a tá ru ü z le t
M atica épü le tben  Üzlethe­
lyiségem  le .m ondása  fo ly tán

végeladásnál is 
olcsóbb

e l á r u s i t á s t

J «
a  Ő  ’

140 cm-es tisztagyapju  kockás szövet

140
140
140

f a te le p é n  TELEFON 669. Ju k i-  
écvu  u lic a  41

Szerezze be szü k ség le té t inig a 
készlet ta r t  9501

S
■

bárm ily 
kam at n

Ő M C M E S  EM IL
közv. irodaia, BaCka Topola.

10205

rendpzek , ahol az  összes 
ra túron lpvö nő i- és térti 
fehérnem űk, harisnyák , gom ­
bok, csipkék , sz a b ó -k e llé ­
kek, nő i- és férfi z seb k en ­
dők  m űiden e lfogadható  úr­
ban  jy £ ->  b ‘íze rzési úron 

íu l is e lá ru sítok . 
/Cfsz4eicllct

^ S c l i w a i

női- és férfi divatáru  
üzlete

NOVISAD cn
Trg Oslobodjenja br. 2 .§ra I

- k é s z ü l é k e k  e r e d e t i  
„ B R O A D C A S T S ”

sa já t g y á rtm á n y ú , g y á r i á rak b an  a

B R O A D C A S T .
SI IS és B alkán v ezé rk ép v ise le tn é l:

c s

w
Telefon: 6-23

Értesítés I
»

É rtesítem  n . h. vevő im et é s  
a  t. v á sá rló  kő (Ínséget, 
hogy  üzletem be b ev eze ttem  

a  legfinom abb

65  dinár  
1OO dinár  
120 dinár

télika átposztó 

té likabát krüm m er 
„ egész finom, tiszta gyapjú,

velúrok 200 duiör helyett 1 4 0  d in ár

»

»

♦>

Br Löwy, Subotica
Jeíaciceva ulica 5.

Kiskápolna mellet
Ügyeljen a holnapi lapban m egjelenő

VÁSZONOXKÁZIÓ HIRDETÉSÜNKRE
_____  ______ _________________101581s

L e g e l ő n y f  s e b b e n  a j á n l o k :

F E L T Ö R T  D IÓ T
D i ó

M A N D U L Á T
M O G Y O R Ó T

J Á N O S K E N Y E R E T
L E K V Á R T

továbbá az összes fűszer- és

RATH D. D. SUBOTICA S av e  T ukelijo  
u ltc a  79. sz á m ,

csemegeárut

Komplett készülékek  
A lk a trészek  

A kkum uláto rok  
A n o d b a tte riák  

D upla fe jhallgatók  
Brow n hangszórók  

L ám pák
Mérnöki szaktanács 
és rajz önépítőknek  

R dióhem utatás 
nappal és est© 

Engedélyek gyors
m egszerzése. ;

s

ni •«
i t

X »
y

kát, kiil- és belföldi pezsgőket, likőröket 
nagyban és kicsinyben.

Nagy raktár Litke For England De Lossy 
és Bouvíer pezsgőkben

5

.OíU-irtl'4 -oMC.» .- Í S 1 A - Ml« IKXKI.'J

I

£

-  í

c

Lerakat:
Ö T O L A T T M A N

cégnél

Tulajdonos

MEIER A
NOVÍSAD
a Limanon 9668

W& Ü S S  £^ SE 2Sö® O 3K

R ó z a  S c h á f f e
S u b o t i c a

VI'., P a á ié e v a  u lic a  7. s z á m QC

••
Üzeinnagyobbitás m ia tt e l a d ó

VILLAN YM O TO R S

8 5  IIP  2 0 0 0  v o lto s r

Fiat-TEHERAUTO
C 0  IV

kifognstnlan 2 tonnás
«r R E S S O R

jé g g y ó r tó s h o z

HAMBURGER JÉGGYÁR, SUBOTICA ~
3

U  2TE

M ódom ban v a n  a  t. v á sá rló ­
közönségnek  á llan d ó an  friss 
és íz le tes csem ege v a lam in t
f 0 s z e r á r u v ó l

szolgáln i,
K ívánatra házhoz  

szá llítu n k .
L ikőrök, a sz ta li b o rok  
á llan d ó an  k a p h a tó k !

Schick Márton
fűszer é s  csem egek eresk ed és£  

SUBOTICA, TEJPIAC §

Gyenge férfiak
kik sexuális gyengeségben

(impotenciában)
szenvednek, feltétlen ren­

deljék m eg a

LIBIDIN-t
Külföldi orvos-tanár által 
szabadalmazva. Gyorsan és 
gyökeresen gyógyít. Érdek­

lődni főképviseletnél 
Subotica postafiók  126.

10095

I

leghíresebb német, belga, spanyol és olasz gyárakból állandóan 
és naqy választékban raktáron. A fegyverekért teljes jótállást 
vállalunk. Kereskedőknek és vadásztársulatoknak nagy engedmény. 

Á R J E G Y Z É K E T  B É R M E N T V E  K Ü L D Ü N K

a

ELSŐ JUGOSZLÁV FEGYVER és LŐSZER KERESKEDÉS
K O C Á Z A G R E B P 3 E R A D O V IÓ E V  

T R G  — B R O J  1

rtCM

Ui.»r«. '.■* fii

legjobb
ittiiiősépbe

Din.-tól beállítással
kaphatók

Á talakításokat 
jutányos árban 

elválla l

Takács Mihály
cserépkályhás

A gina u lica  2» szám  
(Városi zen ed e  m ögött)

i-Tfote

L O M ^ f
tsek y Blnjr

wiotorarKVAjAnlato! 
v ffk éz ö  ciinro leül 
B u ttle r  m ó ru n k  
Koso* ska ul 53.

2 éves száraz akác
BOGNÁRFA és 
KOMLÓKARÓ

minden menus ist'gbca 
kapható

Szemző Bélánál
Drogé >'ia

SuboPCft 5

LANDAUER SUBOTICA
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KORZÓ MOZ
November 26—29 

csütörtök—vasárnap
Vidámság, kacaj, szerelem és 

jazz-band!!
A

szezónkiváló vígjáték uj<lons§ga
H uszárszerelem

szellemes ötletekkel fűszerezett 
vígjáték 7 elvonásban 

Főszereplő -:
Edith Mellei , Ceo -g Alexander

Hétfőn
QUO VADIS . . .  ?

fcb*a .ások  ker.dc’e h étk ö zn a p  
4, 6 é t  fel 9

v a sá rn a p  3, 5, 1 és 9 órakor

painuy
2 részben.

Mindkét rész egyszerre.
Ének és zenckisérettel!

Előadások kezdete  naponta 
l/2 4, 6, Va 9 órakor

NEMZETI MOZI SOMBO
A világ. írd

TIZPARANCSO lU .H. íA
Hétfőt ;l—C3JÍ3rtökig I ♦ I——

H Á Z A S S Á G

Házasságokat előkelő, egy­
szerű, vagyonos körökben 
diszkréten közvetíti Faragó 
.fenő irodája. Budapest. 
Néoszínházutca tizenhat. 
Cégieizéstelen levelezés. 
Fölvilávositás díjtalan. — 
Személyes megbízatás ese­
tén előleges költség nincs!

Orthopadiai vállalat

BÁCSMEGYE! NAPLÓ
LIFKA MOZ

Egész héten
Param ount világfilm ! 
Színezett jelenetek !

CdI v-l 
CM

TÖLTOIRÓH
, PRAKTIKUSTARTÓS
OLCSO

ARANY TÖLTŐTŐL^

CHAT NO ÍR
KAFFE RESTAU RANT

a Bárány szállóval sj.-mbeni kis utcában <Vojnovléeva u . 3.) |

Abonama: havi 750 dinár, étlap szerint 
Ebéd: men fi 4. fogás 13 dinár 

Vacsora: menü 3 fogás 12 dinár
M EG N Y ÍLIK  D E C E M B E R  1 -É N

I

i Deutsches Kindei fráulein 
, wird zu 2 kleine Kindcrn 
gesucht. Antrage an O. 
Vuikovic, Ciril Metód trg 
6.__________ __  _ 10268
Hó- és sárcipök javítását 
elvállaljuk gunt mivulkani­
záló műhelyünkben. Wei­
gand & Co., Subotica, Pa- 
je Kujundziéa ul. 4. 10252
Sok munka miatt egv idő­
sebb önálló ódássegéd ke­
restetik. Markovics Fe­
renc ékszerész. Sombor. 
Kralja Jk______  10251
Cukrászdába, biiffébe és 
csemege-üzletbe egy iigves 
kiszolgálóleánv felvétetik. 
Fényképes ajánlajt. Cim a 
kiadóban. 10253

ezúton értesíti t. ügyfeleit, hory 
vidékről is váhal és készít férfi, 
fiú vagy nö betegeknek pomoa 
méret vagy negatív gipsz-rao- 
dellek szerint mindenféle csonk­
ra mülabakat, miikezeke!, egye-|) 
nestartókat, invalidus tes'ekre 
acélból meilfüzőket nikkelezve 
és bőrűivé budapesti Dollingcr 
klinika és Hessen orvostanár 
módszere szerint. Borda-törés, 
b ’nulás és amputá ás ra ga­
rancia mellett készít vazakat, 
raktáron tart betegtoló kocsi­
kat pneumatikus gumikerekek­
kel, golyókonforgó, kórhazak, 
orvosok fészere műtőasztalok, 

műszerek stb.
Tegyen megrendelést.
A céget jegyezte fel.

A leksander Ignác
S u b o t ic a  9519

W ojíantki put. 17- V árosi 
m agazin n a l szem ben .

CO
ácf&mér-

kapható
Rein Márkusnál

Erőd aa/Sa.

Tisztviselő, ki szerb nyel­
vet is beszél, ^kjtünő kéz­
írással irodai, árusáállit- 
inányozási szolgálatokban 
jártas, utazó is. állását 
megváltoztatná. Megkere­
séseket »Szerényigénvtt« 
jeligére a kiadóba. 10242
Házmesternek felveszek 
gyermektelen házaspárt. 
Kőműves előnyben. Cim 
a kiadóban. 10248

r
L E V E L E Z É S

Intelligens nő házvezető­
női állást keres idősebb 
urnái. házaspárnál vagy 
plébánián. Bianka Rudi- 
ctvic ul. 21. Senta.
Gyógyszertárban gya­

kornoki állást keres 18 
éves róni. kath. leány 
érettségi -bizonyítvánnyal. 
Leveleket »Állást kere- 
Sek«‘ jelige alatt a kiadó- 
ba kér.____________10133
Gabonaszakmában bosszú 
gyakorlatai bíró, jelenleg 
vezető állásban levő ön­
álló tisztviselő állást ke­
res szakmabeli vagy ma­
lom nagyvállalatnál. — 
Megkereséseket ^Mérleg­
képes 10P« jeligére a 
kiadóinvataiba kér. 10235

BILLIARDOK
ésfelszerelési cikkek

kaphatók
s. sr i

céonélw
Zagreb, Gundulióeva ul. 33
C  s i b f l  L M  8 0

félj. t e s z i  VÍ;1 CÖVÖtliMtÓl

e.* —

Bácska. Baranyában jól 
bevezetett utazó állást 
keres. Ajánlatokat ^Szor­
galmas^ jeligére a kiadó 
t o v á bb i t._______ ___12.238
Gabonabevásárlását vagy 
bevásárló telep vezetését 
nagy cégtől elvállalja el­
sőrendű referenciával ren­
delkező tökéletesen szak­
képzett g a b on a k c r c s k c d ő. 
Meghívások: t --Képzett 
kerA«kedő 1925«

Fiatal házaspár házmeste­
ri állást keres. Cim a ki­
adóban. 10236 kér a kiadóba.

jeligére
10256

Himzönők és tanulóién- Fiadó egy 2. sz. Wertheim 
nyok felvétetnek. Cim j i  1 szekrény és egy kerti
kiadóban. 10259 ^arnj|Ura ^r. Hirtli Fe­

renc ügyvédnél. 10109
Raktár­
helyiség

padlás és száraz, v a s a ló k ­
kal, nagy  befogadó érre! 
1926 év leb ru á r 1-töl kiadó.
Érdeklődni lehet a Zrinjski 
Irg 24. szám ú h ázb an  a  bA - 
tu la jdonosnál, 9821

[  VÉTEL-EL A DÁs j

Cséplögarnltura. Egy Máv. 
rnífftániáró 12 légkörös 2 
hengeres Kompon gép. tel­
jesen mannán átalakított 
54 colos cséplővel. Egv 8 
HP Alarschall Gál láncos 
magániáró 48 colos Hofí- 
herr cséplővel. Társasig 
feloszlása miatt intárvosan 
eladó. Kaszap és Társai, 
Mól (Backa). 10243
Rövid zongora, kereszthu- 
ros, kitűnő hangú eladó. 
Szilvásv F.. Vilsonova üli- 
ca 36. 10267

RÉVAI ADOLF
SUBOTICA
Üzletéi

Sokolska ul. 2 alá
(volt Gombkötö-utea) 

Kunetz-házba helyezte ét.
A jánl: Elsőrendű m esze l, 
és cem entet, legjobb minő­
ségű száraz pót m entes re- 
t o t a  fa szen et éö elismert 
I-a páca—szaho’osi két zer 

mosott k ovácsszen et  
§ T elefon  5SI. 8t-

12 HP német gyártmányú 
benzinmotor iókarban le­
vő. eladó. Szivógázra át­
alakítva üzemben látható. 
Üveges Antal, Baőka- 
Topola. 10128
Rövidárunak és női kala­
poknak megfelelő állvá­
nyok. használt konyhaedé­
nyek. zsíros hordók el­
adók. Tolstoieva ulica 25.
Jól bevezetett cukrászda 
vidéki városban bode- 

gával eladó, esetleg bér­
beadó. Cim a .kiadóban. ,
í

Barnaszén 26.— dinár mé­
ter m á z s á i a. Eiőjegvczni 
és befizetni a Centralna
Banka pénztáránál 
ksandrova ul. 4.

Ale-
10155

16 HP szivógázmotor tel­
jesen üzemképes állapot­
ban jutányos áron eladó. 
Holzhacker Boldizsár. Bai- 
mok. 10135

Van szerencsém  t. ve- - 
vőimet értesíteni, hogy 
műhelyemet november 
1-én sajút házam ba III. 
Srem ska ulica 6. (eze­
lőtt Bimbó utca) helye­
zem át. U gyanott min­
dennem ű javítást elfo­
gadok és ké'-ern szíves 
pártfogásukat.

Tisztelettel
Czirok Józsel cipész.S

Fiat-autó 501. tip. teljesen 
jó állapotban eladó. Cim a 
kiadóhivatalban. 10179

HH KÖLNI VÍZ 
Készíti PINTÉR gyógytár

Ingyen egv divatos sapka
minden vásárlóim k. ki ru- ) 
haszükségletét Földes Sa­
mu ruhaüzletében szerzi 
be. Jelenleg a Jugoslaven- 
ska Banka épületében, a 
főtéren. Az összes rak­
táron levő árukat: bőr­
kabátokat (Din. 975), ször- 
megalléros és béléses télí- 
kabátokat, elegáns raglá- 
nokat (Din. 750). gyer­
mekkabátokat, divatos 
nőíkabátokat (Din. 700) és 
leánvköpenyeket 20% úr- 
engedmény mellei árusí­
tom ki, üzletátb*s,’-'>'’és 
miatt. Hivatkozzon az új­
sághirdetésre. 5984
W. H. F. teherautó 40 HP
iókarban. jutányosán el­
adó. Zouda Pál. Vel.-Ki- 
kinda. 10046

V endéglőbe és < tterem be má» j
elfoglaltság ro'att 

keresek kaucióképcs
m e g b í z o t t a t

leszám olásra , e s e t le g  te ljes  
fe lszereléssel eladó

Cítti a kiadóban 1024
isii ■Hír- ■■■■■— inffm—~i

hordók 25—30 literesek 
használtak de kitűnő mi­
nőség és azonnal lökhe­
tő állapotban nagyobb 
mennyiségben 
tánvos á^ban
Frank Sándornál. Vilsono­
va nlica 22, Suboticán.

igen iu- 
kanható.

Pianínó eladó. Krombholz. 
Vilsonova ni. 28. 10195

Telesen ui 6 HP Skoda 
1 enzinmotorok olcsón el­
adók. Weigand & Co. au­
tógarázs Subotica.

10?,-3
28 lánc príma szántó szép 
szállással Mali-Idios alatt 
olcsón eladó. Bömches 
közvetítő iroda Baéka- 
lopola; 10206
Cladó száz hektoliter 1923. 
termésbeli óbor. — Fodor 
A’iklós horgosí szőlőgaz­
daságában, kisebb tételek­
ben is. 10157

Kis F. adásvétel és zálog- 
intézet Subotica. Trmnbi- 
ceva (Petőfi) ul. 11. Olcsón ! 
eladó ruhák, ielsőkabátok. 
uBiingek. vászonkézirnuii- 
kák. Írógép cirilbetüvel, 
sül vesz t öv a r róg ép. külön­
féle illatszerek, kávépót­
lék. bútordarabok, utazó­
bundák. nagyobb mennyi­
ségű tiszta gyapjú férfi- 
női kabátszövet.. 8474

FiFl KÖLNI VIZ 
Készíti PINTÉR oyójytir
Ház eladó, csercpzsindc- 
Ives. azonnal beköltözhe-
1ÓL VÍ- PraSka uL inJ 66
Használt 7 kg-os iparvá­
gányt megvételre keresek. 
Cim a kiadóban. 10138

CL3QRCHDU MARKAI

Kiadó a beltéren egv nagy 
raktárhelyiség, egv iroda­
helyiség és egv külön be­
járatú lépcsőházi búto­
rozott szoba. Elfoglalhatok 
azonnal. Bővebbet Schaf­
fer Róza íüszeriizletében 
Vlí, Pagióeva ulica 7.
Bútorozott szoba kiadó. 
Sudareviéeva ul. 14.

10201
Kiilönbejáratu bútorozott 
szoba, konyha és fürdő­
szoba használattal kiadó. 
Cim a kiadóban. 10160
Patkátiin patkányirtószer 
doboza 15 dinár, kapható 
minden gyógyszertárban 
és drogériában. továbbá 
a Torontáli Agrárbanknál 
Veliki-Beckereken. 9313
Útlevelek. Közvetítünk az 
összes államokba való 
útlevelek beszerzésénél és 
vizutnozásánál. Beszerez­
zük az összes létező en­
gedélyeket, itt lakhatási 
engedélyeket az SHS ál­
lamban stb. Mindenkelek 
iót állunk a szolid és 
biztos munkáért. Nem­
zetközi Tudakozó és Bi­
zományi Iroda Subotica, 
Kralja Aleksandra ulica 
kilenc szám. 10131
Figyelem7. Nyugalmazott 
ezredes ad felvilágosítá­
sokat minden katonai ügy­
ben: porozás, a.ktiv szol­
gálat. idegenek felmenté­
séről, katonai szolgálati 
idő megrövidítéséről, fel­
mentés a katonai szolgálat 
alól stb. Egyáltalán min­
denki. akinek dolga van 
katonai hatóságokkal, for­
duljon hozzánk. Nemzet­
közi tudakozó és bizomá­
nyi iroda. Subotica. Kra­
lja Aleksandra ul. kilenc 
szám. 10132

i a r a S i r í í i  t r g 12.

volt

„Národu kávéház
Kuneíz-féle házba

könyv-, zenem ű-, 
írószer és

papirkereskedésél h e l y e z t e  á h

A kiházasitó egyesületek tagjai
10 százalékkal olcsóbban vnsáro'bafnak mint 
bárhol és ingyen esküvői fényképei kapnak

ÁDÁM ÉKSZERÉSZNÉL SU30TICA
Rudié ulica 6. — Sugár füszercs-ház.

Jékarban levő 8-as és 9-es 
kötőgép eladó. Kellner Mór 
Senta, Branka Radiceviéa 
17._________ 10199
Fiadó egv kifogástalan 
állapotban levő 6 HP ben­
zin magániáró motor kör­
fűrésszel felszerelve. — 
Buchner Frigyes. Kula.
_____________ 10242
265 kát. hold (á 1600 H-öl)

K’Üönbejáratu bútorozott
szoba a beltéren december 
1-re kiadó. 1., Sokolska 
ul. 18. 10240
Elcserélnénk 1 szoba- 
konvhás lakásunkat disz­
nóól használattal hasonló­
val. Egyévi ingyenes Ir­
hás annak, aki elcseréli. 
Transport-telep, Szegedi 
ut. 10260

í-a szántóföld 
épületekkel és 
léssel előnyös 
mellett szabad 
adó. Közelebbi 
sitást ad: Szerb 
Pancevo.

gazdasági 
í cl szer e- 

feltétclek 
kézből el- 
felvilágo-
Bank r.-t. 

10247

Uccai száraz 
ség a beltéren 
a kiadóban.

pincehelyi­
kiadó. Cim

10240
Gumniíhélvegzöt barmi 
íven nvelveu készít Mol­
nár József Subotica. Fran- 
kopanska ulica 25. Me?- 
rendeléseket a Bácsme- 
Kvel Napló kiadóhivatala 
Is e’fogad.

!

Szépen bútorozott szoba 
a beltéren kiadó. Cim a 
kiadóban. 10105
Uccal bútorozott szoba 
két fiatalember részére 
december I -re kiadó. V., 
Trg Kralia Toir.islava 1.

10237

V izsgázott

s t a b i l - g é p é s z
12 év} ?y ftk o rla t 'a l óllrist 
v ú lto z 'a tn  M Unni én téJa- 
uy >ri Ü zem ekbpn te lje '' lAr- 

b ír . AjA o ltttf tk n t 
.RRGA- b ’rdetfl. VeHVi- 
Beukerek további*. 10! *6
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